

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

16 OLDAL.

VIII. évfolyam. 176. sz.
Kedd, 1931 augusztus 4.



12 FILLÉR.

Fegyelmelzést és összetartást

Végetért a képviselőházban a felhatalmazási javaslat vitája, a mely olyan szélsőséges elhajlásokat mutatott és olyan botrányokat provokált, amelyek különösen az ország mai helyzetében az ország nyugalmanak nem valami sokat használtak. Ha a komoly felszólalások tárgyilagossága és tárgyilagossága a mérleg egyik serpenyőjébe tesszük, a másikba pedig magát a javaslatot, úgy kell találnunk, hogy az ország legrégibb és legkipróbáltabb politikusi nem vállalták magukra azt a felelősséget, hogy a felhatalmazást a kormánytól megtagadják.

Készséggel elismerjük, hogy ez a felhatalmazás rendkívüli hatalmat ad a kormány kezébe. Ezzel a hatalommal a nem nagyon épületes viták lezajlása után a kormány egészen rövid időn belül élni fog. Feltételezzük, hogy a kormány maga sem nyúlt ehhez a felhatalmazáshoz szívesen, mint ahogy a képviselőház sem szívesen tér le a parlamentáris kipurítástól. Am azok mellett az alkotmányjogi megkötések mellett, a melyek a javaslat tekintetében az utolsó órákban létrejöttek, azt kell mondanunk, hogy most már aztán lásson neki a kormány a munkának, mert amilyen kivételes hatalmat vett a kezébe, épp olyan kivételes és rendkívüli feladatokat kell megoldania. Ez a hatalom nem önmagáért való cél, hanem csak eszköz, amellyel az ország egyetemes érdekeit kell szolgálni.

És most, hogy a szenvedélyek elűltek, az izgalmak lecsillapodnak, az egész képviselőháznak, sőt az egész parlamentnek egységesen kell odaállni ahhoz a nemzetmentő munkához, amelyet az ország nehéz helyzetében végezni kell. A javaslat ugyanis egyedül és kizárólag erre hatalmazza fel a kormányt, mert a felhatalmazás elkötelezettség, amely a kormányon kívül a parlament minden pártját és minden egyes tagját egyformán érinti.

Mindazoknak, akik képviselői joguk gyakorlása közben akár a legszélsőségesebb kritikára ragadtak minden személyi elfogultságot, mert pénzügyi és gazdasági tekintetben, bel- és külföldi viszonylatban egyaránt herculesi erőt és makacs elszántságot követelnek meg a mostani rendkívüli idők hihetetlenül nehéz feladatai. Az ország népének idegei nehéz próbára voltak téve az utóbbi hetekben és nem mondhatja senki, hogy a közönség, dacára a súlyos megpróbáltatásoknak és a megpróbáltatásoknál is súlyosabb bizonytalanságnak, nem tanusította a legpéldásabb fegyelmelzést.

ugyanazt az összetartást, ugyan-
Ugyanezt az összetartást, ugyan-
ezt az alkotó munkára valló spon-

tán készséget akarjuk látni a par-
lamentben, hogy remélhetőleg mi-
nél előbb álljanak vissza azok a

normális idők, amikor a kritiká-
nak nem romboló, hanem javító és
alkotó hatása lesz.

A Nemzetközi Fizetések Bankja tudomásul vette Magyarország helyzetéről szóló jelentést

Basel, aug. 2. A Nemzetközi Fizetések Bankja székházában ma, vasárnap délután a jegybankok kormányzói értekezletet tartottak, amely elhatározta, hogy a Nemzetközi Fizetések Bankja holnap összeülő igazgatótanácsának javasolni fogja a segítőbizottságnak szombatira, augusztus 8-ra való összehívását. A segítőbizottság ezt az első ülését Baselen fogja tar-

tani.

A bankkormányzók további felhatalmas értekezletükön Ausztria és Magyarország jegybankjainak helyzetét is megvitatták, erre vonatkozóan azonban határozatokat nem hoztak.

Basel, augusztus 3. A Nemzetközi Fizetések Bankja igazgatótanácsa tudomásul vette az Ausztria és Magyarország helyzetéről szóló je-

lentéseket. A jelentések tartalmáról a bank vezetősége a nyilvánosság számára nem adott ki közlést. Az igazgatótanács felhatalmazta az elnöket, hogy a résztvevő központi bankokkal egyetértésben ujjtsan meg a német Birodalmi Banknak maximálisan 3 hónapi időtartamra nyújtott 100 millió dolláros hitelt.

Bethlen miniszterelnök: a törvényjavaslatban kért felhatalmazás nem diktatura

Wekerle pénzügyminiszter újra hangsúlyozta, hogy a kormány gondoskodik arról, hogy a betétek ne értéktelenedjenek el

A felhatalmazási javaslat vitája a felsőház bizottságában

Budapest, aug. 3. A felsőház pénzügyi bizottsága Popovics Sándor elnöklésével hétfőn délután tárgyalta a gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló törvényjavaslatot. Az ülésen a kormány részéről gróf Bethlen miniszterelnök, Bud kereskedelmi miniszter, Wekerle pénzügyminiszter és Zsitvay igazságügyminiszter voltak jelen.

Az általános vita során gróf Hadik János kifejtette, hogy szerint a parlament plénuma volna hivatott és nem egy bizottság arra, hogy a kérdésekben tárgyaljon.

Gróf Somsich László a mezőgazdaság súlyos helyzetével foglalkozott. Súlyosbítja a helyzetet az is, hogy a vevők a boletta alá eső terményeknél a boletta árát is kénytelenek volna megfizetni.

Jankovich Béla részletesen fejtegette a rövidlejáratú hiteleknek jelentőségét a gazdasági életben. Utalt arra, hogy ezek befektetési célokra kevésbé alkalmasak. Behatóan foglalkozott a gazdasági élet hitelleltetésének kérdésével.

Simonsics Elemér javasolta, hogy az országos bizottság az országgyűlés egybehívását határozhassa el olyan esetekben, amikor a bizottság és a kormány álláspontja valamilyen kérdésben egymással szembekezdül.

Teleszky János szerint meg kell állapítani, hogy a ma jelentkező bajok úgy nálunk, mint talán Fran-

ciaországot kivéve, az egész kapitalista világban az, hogy a nemzet életszínvonala az utóbbi években magasabb volt, mint a nemzeti munka produktivitása. Igen nehéz feladat előtt áll a kormány, mert áldozatokat kell kívánni a társadalom rétegeitől. De mindnyájunknak támogatni kell a kormányt ehhez a működéséhez, mert a jövő biztosítása érdekében ezek az áldozatok elkerülhetetlenek. Súlyosbítja nálunk a helyzetet a mezőgazdasági tömegcikk árának a termelési költségeket nem fedező színvonalra és az ideai rossz termés. Nézetek szerint feltétlenül szükséges van a kormánynak a törvényjavaslatban kért felhatalmazásra avégből, hogy a szükséges intézkedéseket sürgősen foganatosíthassa. A legsürgősebb feladatnak tartja a betétek felszabadításának kérdését, ami nagy körültekintést igénylő kérdés. Kétségtelen, hogy a mai helyzet fenn nem tartható, mert az a közzgazdasági élet megbénulását idézi elő, amellyel a bevételek lassú kiszivárgását fogja okozni. Intézményes biztosítékok keresendők arra, hogy jobban járjon az, aki betéteit a pénzügyintézeteknél hagyja, mint aki kivessi és a pénzt a tárcájában vagy a szalmazsákban tartja.

A második fontos feladat az államháztartás egyensúlyának kérdése: az úgynevezett luxuskiadások, amelyek azonnal megszüntendők. De téved az, aki azt hiszi,

hogy ebből az államháztartás egyensúlyának helyreállítása érdekében lényeges eredmények várhatók. Lényeges és azonnal eredmények csak a személyi járandóságok csökkentésében és a bevételek emelésében van.

A harmadik, nagy körültekintést érdemlő feladat valutáris helyzetünk rendezése. Bár bizonyosan reméljük, hogy a külföldi kölcsön forrása teljesen elapadni nem fog, hogy az összes, szóbanforgó külföldi kölcsönt rövidesen megkapjuk, mégis az óvatosság feltétlenül meg kívánja, hogy olyan — részint devizagazdálkodási rendszert vezessünk be átmenetileg, amely számol az adott viszonyokkal. A törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta.

A felszólalásokra Bethlen István miniszterelnök válaszolt s többek között ezeket mondotta:

Általában egyetért Teleszky János fejtegetéseivel. Hangsúlyozza, hogy Magyarország, mint agrár-államban az életszínvonal értékét mért ma is nagyjából a búza ára adja meg. Ezért volt szükség a boletta életbeléptetésére is. Egyetért Teleszky Jánosnak azzal a felvetésével is, hogy a költségvetés kiadási oldalának apasztása a dollár kiadások terén csak fokozatosan, a racionalizálás érvényrejutásával várható, míg azonnali eredményt elsősorban a személyi kiadások terén lehet elérni. Szembe száll azokkal az állításokkal, mint-

Rövidesen megkezdí működését a 33-as országos bizottság

ha a kormány indokolatlan költekezést folytatott volna. Hangsúlyozta, hogy a háború és forradalmak pusztítása után leromlott intézmények helyreállítására okvetlenül szükség volt és a beruházások között aránylag elenyésző csekély részben vannak olyanok, amelyeket a mai viszonyok között talán mellőznének.

Hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslatban kért felhatalmazás nem diktatura. A diktaturának lényege az, hogy nincs parlament és nincs miniszteri felelősség, holott a javaslat által tervezett intézkedések mellett az országgyűlés bármikor összehívható és nincs semmiben sem érintve a miniszteri felelősség sem. A kormány a törvényjavaslatban kért intézkedési jogot egyedül a törvényjavaslatban megállapított célokra kívánja igénybevenni s hajlandó olyan határozati javaslatot elfogadni, mely ezt megállapítja. Azzal a felfogással szemben, mintha helyesebb volna a plénumban felvetni ezt a tárgykört, utalt MacDonalddal miniszterelnöknek hozzá intézett kérdésére adott arra a válaszára, hogy az ilyen természetű kérdéseket célszerűbb bizottságokban, mint plénumban tárgyalni. Szemben gróf Hadik Jánossal rámutatott arra, hogy a szanalási törvény sokkal messzebb menő felhatalmazást adott a kormánynak, mint a törvényjavaslat, amennyiben nemcsak a törvényben meghatározott program keretében, hanem szükség esetén azon túlmenően is felhatalmazta a kormányt intézkedésekre.

Arra az észrevételre, hogy az országos bizottságba az országgyűlés két házának egyforma arányban kellene képviseltetve lenni, — utalt ugy a képviselőház, mint a felsőház szabályaira, amelyek az országos bizottság összeállítását ugy szabályozzák, hogy kétharmadrészen a képviselőház, egyharmadrészen a felsőház tagjaiból alakítandó.

Wekerle pénzügyminiszter — részletesen indokolta meg azokat a törvényeket, amelyek a kivételes intézkedéseket szükségessé tették. Az államháztartás helyzetével foglalkozva rámutatott arra, hogy a költségvetés benyújtása idejében még remény lehetett hogy az előirányzott bevételek tényleg befolyannak. Különösen, ha megfelelő államkölesön felvételével bizonyos lendület következett volna be a gazdasági életben. A közbejött események azonban megváltoztatták a helyzetet és így gondoskodni kellett arról, hogy minden körülmények között biztosítsuk az államháztartás egyensúlyát. Elsősorban a kiadások apasztását tartja szükségesnek. — Utalt az előző években e téren tett intézkedésekre, amelyeket a jövőben is folytatni kíván.

Bizalommal fogadják a kormány intézkedéseit, ez a fontis és ugy hajtsák végre azokat, mint ahogy a cél érdekében szükséges. Hangsúlyozta újból, hogy a kormány gondoskodik arról, hogy a betétek ne értéktelenedjenek el, azok járnak jól, akik a kormány intézkedéseiben bíznak, ok nélkül nem vonják el betétiüket a pénzügyintézetektől. — Az alkotmányjogi szempontok terén utalt a külföldi példákra. — Hangsúlyozta, hogy a mai viszonyok között csak a törvényjavaslatban tervbe vett módon lehet kellő időben intézkedni.

A bizottság ezután a törvényjavaslatot ugy általánosságban mint részleteiben elfogadta, s elhatározta, hogy tárgyalására a sürgősség kimondását kéri.

Budapest, aug. 3. A felhatalmazási törvényjavaslat tárgyalásával kapcsolatosan a 33-as országos bizottság megalakításának kérdése sok vitára adott alkalmat. Először az ellenzéki pártok követelték leghangosabban, hogy a kormány a mai nehéz gazdasági és pénzügyi helyzet megtárgyalására egy országos bizottságot hozzon létre és mégis, amikor a kormány elhatározta a 33-as bizottság életrekeltését, éppen az ellenzéki pártok voltak azok, amelyek szembehelyezkedtek a bizottság megalakításával és kimondták, hogy nem vesznek részt annak munkájában. Ez az állásfoglalás éles kritikát váltott ki minden oldalon, sőt a baloldali pártok sem voltak ebben egy véleményen, mert a liberális párt tagjai, valamint a pártokívüli ellenzékiek azt hangoztatták, hogy a bizottság munkájában minden körülmények között részt kell venni. A szocialisták Gaál Gaszton álláspontját, mint politikai frivolitást pertraktálták minden oldalon, mivel éppen azzal az állásponttal fordultak szemben, amelyet ok vetettek fel, mint egyedüli helyes szempontot.

De éppen így elítélik azt az okfejtésüket is, mely szerint azért nem szabad a 33-as bizottságba belépni az ellenzéknek, nehogy ezzel a kormánynak megadják azt az előnyt, hogy kifelé az a látszat alakuljon ki, mintha a múltban történetkért a felelősséget ok is vállalják. Ezzel az álláspontjuk pedig éppen azt bizonyítják be, hogy érzik a reakjuk nehezede felelősség súlyát és most ez elől kívánnak menekülni.

Rassay Károly és pártja nyíltan megmondották, hogy ezt az álláspontot nem helyeslik és a pártokívüliek közül az ügyvezető Szarany-blokk a leghatározottabban elítéli Gaál Gasztonék és a szocialisták állásfoglalását, amelyet nemcsak logikátlanak, de az ország szempontjából károsnak is tartanak.

A 33-as bizottságnak egyébként öt ellenzéki tagja van és csupán a Gaál Gaszton-féle párt és a szocialisták nem vesznek részt benne.

CSÜTÖRTÖKÖN MEGKEZD-HETI MUNKÁJÁT A 33-AS BIZOTTSÁG.

Wekerle pénzügyminiszter a folyosón kijelentette, hogy szerdára reméli a felhatalmazási javaslat törvényverőre emelkedését és ebben az esetben csütörtökön a képviselőház formális ülése után, amelyen

a felsőház tizenet tudomásul veszi, nyomban intézkedés történhet a 33-as gazdasági bizottság összehívására.

A kormány annyira sürgősnek tartja a 33-as bizottság működésének megkezdését, hogy előreláthatólag már csütörtökön délutánra összehívhatja a bizottságot és az első javaslatokat már e héten le is fogja tárgyalni a gazdasági bizottság.

A kormány egyetlen rendeletet nem fog addig kibocsátani, amíg a 33-as bizottság azokat le nem tárgyalta és a kibocsátáshoz hozzájárulását nem adta.

Annak ellenére, hogy Wekerle tegnap visszavonta a Ház összehívására vonatkozó módosítást, közölték az ellenzék vezérférfiival, hogy a kormány a leghatározottabban állja azt a nyilatkozatot, amelyet tegnap megtett.

Amennyiben a 33-as gazdasági bizottság és a kormány álláspontja között összeütközés támadna, azonnal megszakítják a Ház plénumának összehívására vonatkozó intézkedéseket.

Különösen áll ez arra az esetre — ha valamely rendelet életbeléptetése ellen a 33-as bizottság óvást emel. A kormány állja azt a megállapodást is, hogy ebben az esetben a Ház összehívására vonatkozó intézkedéseknek halasztó hatályuk van és a kiadandó rendelet mindaddig nem lép érvénybe, amíg az országgyűlés plénuma azt el nem fogadta.

Nem kell mindent a külföldi kölcsön lapjára feltenni.

A 33-as bizottságra igen súlyos feladatok várnak. Tekintettel arra, hogy a kormánynak a külföldi kölcsön felvételére irányuló tárgyalásai, mint ismeretes, bizonyos késedelmet szenvedtek az európai pénzügyi helyzet alakulása folytán, olyan intézkedések váltak szükségessé, amelyek lehetővé teszik, hogy kivárvuk a külföldi kölcsön kontrahálásának lehetőségét. A kormány körében az a felfogás kereshető felül, hogy egyáltalában nem szükséges mindent a hétmillió fontos kölcsön lapjára feltenni. Belső erőforrásokból ik át lehet hidalni a legsúlyosabb nehézségeket oly módon, hogy a krízist lassan, de biztos kezekkel leveztessük.

A belföldi pénzügyintézetek teljes mértékben támogatják a kormányt e törekvésében és az elmúlt napok-

ban 1.400.000 fontot bocsátottak a kormány rendelkezésére, mint a felveendő kölcsön belföldi transzá. A kormány olyan kincstári váltókat bocsátott ennek az 1.400.000 fontnak az ellenében a pénzügyintézetek rendelkezésére, melyeket viszont ezek a pénzügyintézetek külföldi rövid lejáratu hitelek rendezése körül eredményesen felhasználhatnak.

A termelés átmeneti nehézségei enyhülni fognak.

A kormány ezenkívül olyan exportprogramot készít elő, melynek gyors lebonyolítása esetén a valutakészletünk tetemesen gyarapodnék és ez is lényegesen gyarájárulna a pénzügyi nehézségek kiűszöbüléséhez.

Bethlen István gróf miniszterelnök ma Fenyő Miksa képviselővel, a GyOSz igazgatójával beható tanácskozást folytatott. A miniszterelnök részletesen informáltatta magát az ipar helyzetéről, a termelés nehézségeiről és mindazokról a kérdésekről, melyek a bankzárlattal kapcsolatban a gyáripárt rendkívül érzékenyen érintik.

A miniszterelnök annak a felfogásának adott kifejezést, hogy a termelés átmeneti nehézségei feltétlenül enyhülni fognak, mert a kormány a legsürgősebben megszerzi azokat az eszközöket, melyeknek segítségével elsősorban a hitelválságon könnyíthet.

Rövidesen megszűnik a bankzárlat

A tárgyalások és a 33-as bizottság által felvetendő javaslatok is elsősorban azt célozzák, hogy a bankzárlatot és az ezzel kapcsolatos intézkedéseket most már rövid időn belül meg lehessen szüntetni és a gazdasági élet szabadságát helyre lehessen állítani.

A 33-as gazdasági bizottság munkáját két részre osztja majd. Először letárgyalja azokat a javaslatokat, amelyek az államháztartás egyensúlyának a helyreállítására szükségesek, a kiadások apasztásával. Másodszor megvitatja azokat a javaslatokat, amelyek az állami bevételek növelésére irányulnak. Idetartoznak az adóemelésre, a nyugdíjkérdés reformjára, a tisztviselői illetmény redukációjáról szóló javaslatok és még néhány a kormány által javasolt intézkedés.

A 33-as bizottság egyes tagjai a folyosón ma olyan kijelentéseket tettek, hogy a bizottságnak elsősorban a képviselőknak, a Ház megválasztott tisztviselőinek: az elnöknek, alelnöknek, jegyzőnek, háznagynak az illetményeit kell revízió alá venni, csak azután kerülhet sor a tisztviselői illetményekre és így fokozatosan a takarékoság tényleges megvalósítására az egész vonalon.

A legjobb ajánlunk...

Fehérmeműnk

minősége és kivitele elsőrangú.

Kovács Márton cég.

Használatban a legolcsóbb.

Legújabb divatu

férfiruhákat

leginomabb kivitelben készítünk.

Kovács Márton és Tóth Gvula, női szatóc

Piac ucca 63.

Vasárnap felrobbant Zimony közelében a párisi express három vagonja

3 halott és 18 sebesült — Hétfőn reggel megint öt robbanó
csomagot találtak a vonaton

Belgrád, augusztus 3. Vasárnap este 21 óra 30 perckor Zimony és Ujváros között a páris—münchen—zágráb—belgrádi expresszvonaton robbanás történt. Három vagonban pokolgépek repültek a levegőbe és mint Zimonyból jelentik, 13 ember többé-kevésbé megsebesült, akik közül ketten hétfőn reggelre meghaltak. Az áldozatok egyike középkorú férfi, akinek személyazonosságát eddig nem sikerült kideríteni, a másik pedig Brunetti, belgrádi egyetemi tanár 11 éves fia. A tanár feleségével a szomszéd kocsiszakaszban volt s ők is súlyosan megsebesültek. Brunetti felesége ma reggel a kórházban igen súlyos állapotban volt.

Nyomban megindult a nyomozás s egyidejűleg intézkedés történt, hogy ne fordulhassanak elő hasonló merényletek, amelyek az utóbbi időben gyakoriak voltak a jugoszláviai vonatokon. Elrendelték, hogy a határon minden külföldi kocsi fel kell tartóztatni, — mert megállapították, hogy a bombákat külföldről csempészték jugoszláv területre.

Reggel a határon egy berlini vasuti kocsi két kilogramos ekrazitbombát találtak, amelyet szerencsére még idejekorán sikerült ártalmatlanná tenni.

Brunetti tanár, aki súlyosan megsebesült és a robbanás után eszméletét veszítette, ma reggel a kórházban magához tért. Elmondotta, hogy családjával egyedül volt abban a kocsiban, amelybe Laibach állomáson egy ismeretlen férfi szállott fel, de közvetlenül Belgrád előtt egy kis állomáson leszállott.

A sebesültek közt van Sisek dr., belgrádi külügyminiszteriumi tisztviselő, a turisztikai osztály vezetője is.

A vasuti merénylet óriási felháborodást keltett. Azt hiszik, hogy kommunisták vagy bolgár komitások helyezték el a pokolgépeket a vasuti kocsihoz. A forgalmat egy időre be kellett szüntetni, de reggel már az észak felé irányuló utvonalon zavartalan a vasuti közlekedés.

Belgrád, aug. 3. Tegnap este 9.30 órakor robbanás történt a München—Belgrád és Zágráb között közlekedő vonat egyik kocsiában Zimonyujváros közelében. A robbanás következtében 2 ember, egy felnőtt és egy gyermek életveszélyesen megsebesült, több utasnak könnyű sérülése volt. A gyermek Brunetti professzor kisfia és a sebesültek is a tanár hozzátartozói. Hogy a jövőben megakadályozzák a hasonló merényleteket, a jugoszláv közlekedésügyi minisztérium úgy intézkedett, hogy ezen túl a határon kapcsolják le a külföldi vagonokat és belföldi vagonokkal bonyolítják le a forgalmat.

Belgrád, aug. 3. A Zimonyhoz állomáson tegnap este történt robbanás következtében három ember halt meg és 18 többé-kevésbé súlyosan megsebesült.

Ujabb merénylet.

Belgrád, augusztus 3. A közlekedésügyi miniszter rendeletének megfelelően, amely szerint a külföldről jövő személyszállító kocsi-

kat nem szabad jugoszláv területre engedni és le kell kapcsolni, hétfőn reggel 6.50 órakor Jeszenice határállomáson két ausztriai vasuti kocsi lekapcsolták; a kocsi átkutatásakor az egyikben öt robbanócsomagot találtak. Egy talált táskában az osztrák menetrend példánya volt. Délben 12.50

órákor mindkét vagonban robbanást hallottak, amely az I. és II. osztályu kocsi részeit elpusztította. Emberéletben nem esett kár. Eből is kitűnik, hogy helyes az a feltevés, amely szerint az eddigi robbanásokat is a közvetlen kocsi-ronkon elhelyezett robbanóanyag okozta.

Külföldi szociálista vezérek beszédei Budapesten

Wandervele szerint, ha nem segítenek Németországon, a katasztrófa érinteni fogja az egész világot.

Budapest, aug. 3. Több mint 10 ezer ember jelenlétében folyt le hétfő este a budapesti millenárispályán a szociálisták nagygyűlése a külföldi vendégek budapesti látogatása alkalmából. Wandervele belga külügyminiszter hangoztatta, hogy a gazdasági krízis legjobban Németországot sújtotta. Ha nem sietnek Németország segítségére, a katasztrófa érinteni fogja az egész világot. Még mindig felvetik a háborús felelősség kérdését, holott ez nem aktuális.

Loebe, a német birodalmi gyűlés

elnöke hangoztatta, hogy a kapitalizmusnak nincsenek meg az eszközei a válság leküzdésére. A nagy mértékben felhalmozott nyereségek feldolgozására meg kell a módot találni az ugyancsak nagyszámú munkanélküliek foglalkoztatásával.

Az ülés végén James Barr munkáspárti képviselő az igazi kereszténységről beszélt, amelynek ideje akkor következik el, amikor új termelési rend alakul.

A nagygyűlés este 9 órakor ért véget.

Augusztus 9-én népszavazás lesz Németországban

Páris, aug. 3. A Temps felhívja a figyelmet az augusztus 9-én tartandó németországi népszavazás rendkívül nagy politikai jelentőségére. Ennek a népszavazásnak az eredménye — írja a lap — döntő fordulatot jelent jobbra, vagy balra a német birodalom életében. A népszavazás kimenetelétől függ, hogy helyén maradhat-e megerősödve a Brüning kormány, amely a német közgazdaság megmentését tűzte ki feladatának, vagy

pedig helyrehozhatatlan csapás éri a német köztársasági uralmat.

Berlin, aug. 3. Hugenberg, a német jobboldal vezére felhívást intézett a német néphez és szövegében az alábbiakat írja: »Vasárnap 1931 augusztus 9-ikén csak egyetlen tisztséges, nagy és szent munka van: egész nap uton lenni és azokat az embereket, akik maguktól nem mennek, a választási urnához cipelni«.

A francia-angol-amerikai pénzügyi megegyezés részletei

Páris, aug. 3. A sajtó élénk megelégedéssel üdvözli a francia-angol-amerikai pénzügyi megegyezést.

A lapok értesülése szerint a szerződés feltételei a következők: A leszámítási kamatláb 3 és háromnyolcad százalék, ami megfelel London és Páris viszonyában a szokásos kamatláb közepesének; a szerződés tartama a — Francia Bank alapszabályinak rendelkezéseihez képest — három hónap, de szükség esetén megújítható. Az angol-amerikai szerződés feltételei teljesen azonosak a francia-angol szerződés feltételeivel. A francia pénzügyminiszter a Franciaországra eső összeg fele részét vállalta.

Francia pénzügyi körökben erősen bíznak abban, hogy ez a nagyszabású pénzügyi támogatás újból visszaadja a tőke bizalmát.

Páris, aug. 2. A Matin rámutat

arra, hogy a jegybankok együttműködésének politikája, amit a gyakorlatban már évek óta követnek, napról-napra mind szükségesebbnek és mind hatályosabbnak mutatkozik.

Az Excellsior munkatársa beszélgetést folytatott Moret bankkormányzóval, aki a legnagyobb képtelenségnek minősíti azt az állítást, hogy

Franciaország mesterségesen halmozza fel az aranyat.

Az arany nem moda megy, ahová akarják, ahogyan akarják és amikor akarják. Az aranyat a nyugtalanulás kergeti egyik helyről a másikra és ott vonja meg magát, ahol biztonságot talál. A bizalom helyreállítása küldi vissza ismét az aranyat a forgalomba. A francia kincstár és a Francia Bank soha semmit sem tett, hogy magához vonja az aranyat; ennek legkésebb bizonyossága, hogy két év

Korunk követelménye

a legmagasabb teljesítmény. Önnek is ezt kell tenni, ha a létért való küzdelemben nem akar alulmaradni. A legjobb segítő társa ebben a valódi, hamisítatlan hűbakké.

Naponta néhány csésze csésze az ehhez szükséges erőt megadja. A tejeskávét egyúttal élvezetes tápszer.

Meinl világhírű keverék. Lej utólérhetetlenek.

Meinl Gyula r. t.
Piac ucca 59.

óta a Francia Bank külföldi devizakészlete változatlanul ugyanazon a színvonalon áll.

A Petit Parisien értesülése szerint Kindersleyt, aki a tárgyalásokon az Angol Bankot képviselte rendkívül nagy örömet és hálával töltötte el, hogy Moret francia bankkormányzó olyan szíveskedéssel és olyan baráti készséggel sietett az Angol Bank támogatására. Joggal hihetjük — fűzi hozzá a lap —, hogy Londonban ugyanígy éreznek, még pedig nemcsak a City és a pénzügyminisztérium tájékán, hanem a sajtóban és a nagyközönség körében is, ahol az utóbbi időkben úgy igyekeznek Franciaországot feltűntetni, mint ha kizárólag önző érdekekből vezették volna magukat. A Francia Bank és a francia nagy pénzintézetek újból bizonyosságot tettek arról, hogy

bizalommal fordulhatnak hozzájuk és segítőkészségükhöz. Franciaország ismét megmutatta, hogy hű marad a lojális együttműködésnek ahhoz a politikájához, amelyet Briand hirdet.

„A NYOMORUSÁG ÁRJA MAGÁVAL RAGADTA CSEHSZLOVÁKIÁT”

Prága, augusztus 3. A Vecser azon tanakodik, hogy a világgazdasági válság Csehszlovákiától is érezhető áldozatokat követelt. Ez a válság nemcsak a prágai érték és árutőzsdéken nyilatkozik meg, hanem a cseh kereskedelmi szerződések terén is. Ilyenformán Csehszlovákia erősen ráfizet a kánántant barátságára és az Anschluss megakadályozására. A nyomoruság árja magával ragadta Csehszlovákiát is.

Anglia egyelőre nem ad hitelt Németországnak.

London, augusztus 3. A Daily Herald kifejti, hogy Anglia egyelőre kénytelen kiállni azoknak az államoknak sorából, amelyek Németországnak hitelt nyújtanak. Anglia nem azért kéri a francia-amerikai kölcsönt, hogy az így kapott kölcsönt Németországnak adja tovább. Ha így volna, akkor ez a művelet nem volna más, mint közvetett út a Németországba érkező francia-amerikai kölcsön — Anglia garanciája mellett. Németország egyelőre Anglia nélkül kell, hogy pénzügyi stabilitását megszerezze.

BETILTOTTÁK A NÉMETORSZÁGI KOMMUNISTA LAPOKAT.

Berlinből jelentik: A Rote Fahne, a Volkwart és a Volksecho című kommunista lapokat a politikai kihágásokról szóló szükségrendelet alapján betiltották.

Vita a képviselőházban a képviselők és a parlamenti jegyzők fizetésének leszállításáról

Megválasztották a 33-as bizottság tagjait.

Budapest, aug. 3. A képviselőház hétfői ülésén Puky Endre alelnök elnököl. Bejelentette, hogy Ernst Sándor népjóléti miniszter szombathelyi mandátumáról lemondott. Intézkedik az új választás kiírása iránt. Napirend előtti felszólalásra Andaházy Kasnya Béla kapott engedélyt. Bethlen István gróf miniszterelnök feláll helyéről, átmege az ellenzék oldalára és Fenyő Miksával félrevonul tanácskozni.

Napirend előtti felszólalás.

Andaházy Kasnya Béla felszólalásában kifejti, hogy a most küszöbön álló költségvetési redukciónak nem szabad érinteni a kultusz tárca irodalmi, művészeti tételeit. Nemesak agrárország vagyunk, — hanem kultúrország is.

Beszéde közben jelenik meg a parlament karzatán Paul Löbe, a német birodalmi gyűlés elnöke és Marion Philips, angol munkáspárti képviselő, akik tegnap érkeztek Budapestre.

Klebelsberg kultuszminiszter a tárcája körébe vágó takarékoságról.

Ezután Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter emelkedik szólásra.

— Azt hiszem, tisztelt képviselőház — mondotta a kultuszminiszter — nagy hibát követnék el, ha a költségvetés tételei közül bármit is kihagynék. Tehát nem hagyhatom ki az irodalmi és művészeti vonatkozású tételket sem.

— Viszont az is igaz, hogy a költségvetés leépítése céljából bizonyos tételeknél redukciónak kell kerestülvinni. Ehhez szeretnék még valamit hozzátenni. Sokszor még a sajtó egyezze is, amely máskülönben a kulturkiadások tultengését hangoztatja, amikor a kulturkiadások redukálásáról van szó, akkor ellenez minden redukciónak. — Ilyen a helyzet a kultusz kormány irodalmi és művészeti tételeinél is. En már többször hangoztattam például, hogy a főváros nagy hibát követ el azzal, hogy két operaháza is van.

— Erről a helyről kérem kell a képviselő urakat és a sajtó képviselőit, hogy ne támasszanak alá olyan törekvéseket, amelyek a kulturkiadások leszállítására elől el akarnak zárkózni.

— Ne csak a globális kultuszkiadásokat kifogásolják, hanem támasszák alá azokat a törekvéseket, amelyek a részleteknél akarják a takarékoságot érvényesíteni.

— Ennyit a színházokról. A művészetek többi ágánál a helyzet valóban súlyos. A magyar képzőművészet eddig három forrásból táplálkozott: a portrékészítésből, a hősi emlékművekből és a síremlékekből. A portréművészet már teljesen kimerült, mert már majdnem mindenki készítettett magának portrét.

Rassay Károly: Ugy van! Mindenkinék a portréja meg van már örökítve. (Derűtség.)

Klebelsberg Kunó gróf: A hősi emlékek is már majdnem mind elkészültek. A segélyezést tehát nem lehet mezevoni a képzőművészet-

tól és a kultusz kormány az eddigi keretek között segélyezi is a művészeteket. Ezek között a keretek között meg kell maradnom, de nem vállalom a felelősséget azért, hogy ezeket a kulturális tételeket töröljék.

Ezután a kultuszminiszter általános taps és éljenzés közepette leül. Az elnök jelenti, hogy napirend szerint következnek a 33-as bizottság tagjainak megválasztása.

A képviselőház összesen 22 tagot választ, a felsőház pedig 11-et. Az elnök elrendeli a szavazást. Ebben a pillanatban a szociáldemokrata, a Friedrich és a Gaál Gaszton párt feláll és kivonul a szavazás elől.

A 33-as bizottság képviselő tagjai.

A 33-as bizottságba a képviselőház részéről a következő 22 képviselőt választották be: Biró Pál, Csizmadia András, Eszterházy Móricz gróf, Éber Antal, Ivády Béla, Kállay Tibor, Kennéz Béla, Lakatos Gyula, Marschall Ferenc, Nagy Emil, Örfy Imre, Pallavicini örög, Pesthy Pál, Rassay Károly, Rubinek István, Schandl Károly, Sigray Antal gróf, Temesváry Imre, Turi Béla, Ugron Gábor, Walkó Lajos, Wolff Károly.

Puky Endre elnök elrendelte a szavazatok összeszámlálását, majd kihirdették az eredményt. A képviselőház nyolevannegy szavazattal elfogadta a harminchármas bizottsági tagsági helyeire előterjesztett hivatalos listát.

VITA A JEGYZŐI ÉS KÉPVISELŐI FIZETÉSEK LESZÁLLÍTÁSÁRÓL.

Ezután napirend szerint áttértek a gazdasági bizottság jelentésének tárgyalására, a jegyzői illetményeket illetően. Előadó Fekete Lajos, aki előterjeszté a bizottság jelentését, amely abban csúszosodik ki, hogy a jegyzői fizetéseket megszüntetni nem lehet, minthogy erre vonatkozóan az 1903:VI. t.-c. kimondja, hogy a jegyzőknek fizetés jár. Mégis a bizottság az általános gazdasági helyzetre való tekintettel a jegyzői kar illetményeit ötven ezer pengőről huszonnégyezer pengőre állítja le, egyben azonban a jegyzői kar létszámát tízről tizenegyre emeli fel.

Farkas Tibor szól elsőnek az előterjesztéshez. Kéri a Házat, küldjék vissza a gazdasági bizottság jelentését újabb megfontolás céljából. Indítványozza, hogy adjanak egy aranykorona tiszteletdíjat a jegyzőknek, vagy pedig a soros jegyző kapjon napi tíz pengőt.

A következő felszólaló Hegedűs Kálmán, aki a gazdasági bizottság előterjesztését védi. — Kijelenti, hogy egyben együtt érez Farkas Tiborral, de viszont ott van egy törvény, az 1930-iki VI. törvény-cikk, amelyet egyszerűen félretenni nem lehet.

Gaál Gaszton szintén azt hangoztatja, hogy a jegyzői állás legyen nobile officium és legfeljebb egy aranykorona szimbolikus tiszteletdíjat kapjanak a jegyzők.

Bethlen István gróf szólal fel ezután. A pártközi bizottság kimondja hogy a jegyzői állás nobile officium legyen. Ehhez én is hoz-

zájartam, mert a mai körülmények között a kormány csak örömmel fogadhat minden olyan akciót, amely a takarékoságot célozza.

Ennek a határozatnak azonban élő törvény állja útját, az 1903. VI. törvény-cikk, amely kimondja, hogy a jegyzői állás fizetéssel jár. Éppen ezért azon az alapon nem tartom rendezhetőnek a kérdést, a hogy Gaál Gaszton akarja, mert házhatározattal mégsem lehet törvényeket megszüntetni.

— Lehet a kérdésen úgy segíteni, hogy törvényjavaslatot terjesztünk be, amely kimondja, hogy az 1903-as törvénynek a jegyzőkre vonatkozó határozata megszűnik. Ezért kérem a Házat, hogy térjen napirendre az ügy felett, a gazdasági bizottság határozata értelmében. A kormány garanciát vállal arra, hogy törvényjavaslatot fog előterjeszteni az 1903:VI. t.-c. jegyzőkre vonatkozó határozatának megváltoztatásáról. (Nagy taps.)

— Ami a képviselők fizetését illeti — folytatja a miniszterelnök, — kérem, incidentaliter ne intézkedjék a Ház. A felhatalmazási törvény jogot ad a kormánynak arra, hogy a harminchármas bizottsággal együtt a takarékoság érvényesítéséről gondoskodjék. A Ház tagjainak fizetése is összefügg ezzel. Könnyű egyeseknek azt mondani, hogy csökkentsék a képviselői fizetéseket. Ne méltóztassanak azonban elfelejteni, hogy a választójog alapján olyanok is bekerülhetnek a parlamentbe, akik kénytelenek képviselői illetményükből megélni. Ez nem jelenti azt, hogy itt is nem lehet a takarékoság elvét érvényesíteni. Csak ezen a téren komoly tanácskozásokat kell folytatni, mert indocentáliter nem lehet határozni.

Ezután Eckhardt Tibor emelkezik szólásra. A jó példaadás mindennél többet ér. A törvény sem tilthatja el, hogy mi önként lemondjunk — valamilyen jövedelmünkről. Egy pengős, jelképes jövedelmet kapjanak a jegyzők.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Ezt a kérdést úgy kell elintézni, hogy a jó példaadás is meglegyen és törvényt se sértünk. A jegyzőknek a tiszteletdíj kijár a törvény értelmében, akár a kormány részéről, akár a Ház iniciatívájából terjeszthető be törvényjavaslat ennek a törvénynek a megváltoztatására. Addig azonban óva intek mindenkit attól, hogy hangulatok hatása alatt hozzon a Ház törvényt sértő határozatot. — Fontos az is, hogy a Ház ne adjon példát a törvényt sértésre. — (Taps, helyeslés.)

Bethlen István gróf miniszterelnök újabb felszólalása után Rassay Károly emelkedett szólásra. Hozzájárul Farkas Tibor ama indítványához, hogy a gazdasági bizottság határozatait visszaküldjék újabb megfontolás céljából.

Rassay Károly beszéde után — Bethlen István gróf miniszterelnök állott fel ismét és kijelentette, semmi akadálya nincs annak hogy a jelentést visszaküldjék a bizottsághoz, újabb megfontolás céljából.

A Ház ilyen értelemben határozott. Szóval egyelőre nem döntenek e kérdésben, mert leghelyesebb, ha a jegyzői fizetések leszállításáról, valamint a képviselői fizetések csökkentéséről szóló javaslatokat is a 33-as bizottság tárgyalja le a többi takarékosági kérdéssel együtt.

A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

A balmazújvárosi családirto sirva töltötte cellájában a vasárnap éjszakát

Preineszberger Jenő vizsgálób írószági elnök a helyszínen fogja kihallgatni a tanukat.

Egy hete már, hogy Szabó Sándor, a balmazújvárosi családirto a esendőség kezére került. A bestiális tömeggyilkos a múlt héten szerdán délután kísérték be Debrecenbe, ahol a kir. ügyészség fogházában

a második emeleten, a 61. számú magánzárkába helyezték el.

Azóta a gyilkos ennek a zárkának a lakója és nem válthat szót senkivel. Az örök esaknem perccenkint vizsgálják, hogy nem tesz-e valami kárt magában.

Szabó Sándort csütörtök délben hallgatta ki Preineszberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószági elnök. A gyilkos eleinte meg lehetőségen cinikusan viselkedett, — később azonban megtört, ugyanygyira, hogy

éjszakánként már nem is tud aludni.

A cellában fel és alá járkált, magában motyog és hevesen gesztikulál.

A hétfőre virradó éjszakát, szintén nagyon nyugtalanul töltötte Szabó Sándor, aki

több ízben sirvafakadt s jóformán semmit nem aludt.

Értesülésünk szerint egyébként az elmeorvosi szakértők már megkezdtek Szabó Sándor megfigyelését. A bűnvádi perrendtartás értelmében ugyanis

a főbenjáró bűnöknel a vádlottakat, illetve gyanúsítottakat elmeszakértői megfigyelés alá kell venni.

Ez a megfigyelés három, esetleg négy hétig fog tartani. Azután a szakértők a megfigyelésük eredményéről jelentést tesznek a kir. ügyészségnek.

A balmazújvárosi gyilkosság ügyében még nem fejeződött be a vizsgálót. A vizsgálóbíró Szabó Sándort kihallgatta ugyan a gyilkos beismerő vallomásában elmondotta, hogy előre megfontolt szándékkal ölte meg Keeskós Sándorét, mert meg akarta szerezni az eladott tehén árát. Szükséges azonban több olyan egyén kihallgatása is, akik fontos vallomást tehetnek a gyilkossággal kapcsolatban. Tekintettel azonban arra, hogy az illetők most mezei munkán vannak s a beidézésük sok költséggel járna.

Preineszberger Jenő központi vizsgálóbírószági elnök előre láthatóan még ezen a héten

kiutazik Balmazújvárosra s költségkímélés okából itt a helyszínen fogja a tanukat kihallgatni.

.....

Kéve'har'ban, hoz hely-nál kéje a, Debreczen!

Illyefalvy Vitéz Géza egyetemi tanár meghalt

Hirtelen, szívszélhűdésben halt meg a kiváló professzor Budapesten. — Temetése kedden délután lesz Budapesten.

A debreceni Tisza István Tudományegyetemnek ismét gyásza van. Budapesten vasárnap hirtelen meghalt Illyefalvy Vitéz Géza, ismert jogtudós, az egyetemi közgazdaság és pénzügytani nyilvános rendes tanára. A halálhír már vasárnap elterjedt Debrecenben és mindenfelé mély részvétet keltett.

Szívszélhűdés volt a halál oka.

Illyefalvy Vitéz Géza négy héttel ezelőtt feleségével Ausztriába utazott és ott az egyik tiroli fürdőhelyen üdült. Szombaton Budapestre érkezett, mert másnap reggel innen akart továbbutazni — Karlstadba. — Feleségével együtt Budapesten a Baross-utca 45. sz. házban lévő Viktória penzióban szálltak meg. Vasárnap reggel a tanár felesége arra lett figyelmes, hogy Illyefalvy Vitéz Géza csaknem eszméletlenül, eltorzult arccal fekszik az ágyán. Azonnal orvost hívatott, aki megállapította, hogy a tanárt szívszélhűdés érte. Ez után mindent megtettek, hogy a tanárt megmentse, de az orvosi beavatkozás már semmiféle eredménnyel nem járt, dr. Illyefalvy Vitéz Géza délelőtt 11 órakor — meghalt.

Illyefalvy Vitéz Géza avatta díszdoktorrá a kormányzót és Bethlen miniszterelnököt.

Az elhunyt kimagasló alakja volt a magyar jogi életnek, összes tanulmányait kifűntetéssel abszolválta és ennek eredményeként a sárospataki jogakadémia nevezte ki jogtanárrá. Innen azután a deb-

receni egyetemre hívták meg, a melynek rectora is volt, és

az ő rectorátusa alatt történt a debreceni egyetem alapkövetése. Ő avatta díszdoktorrá a kormányzót, továbbá Bethlen miniszterelnököt és Klébsberg kultuszminisztert.

Széleskörű irodalmi munkásságot fejtett ki.

Illyefalvy Vitéz Géza nemcsak jog- és államtudományi doktor — hanem okleveles ügyvéd is volt, a debreceni egyetemen a közgazdaság és pénzügytani nyilvános rendes tanára. Az egyetemen 1920—21 évben jogkari dékán, 1921—22-ben prodekan, 1926—27. évben rektor. Több tudományos társaság tagja volt, így elsősorban a Tisza István Tudományos Társaságnak és a Magyar Társadalomtudományi társaságnak. — A jogi kar 1931—32. tanévre dékánjává választotta, de ezt a tisztséget már nem tudta betölteni, mert ebben a kéréssel halál megakadályozta.

Budapesten lesz a temetés.

Illyefalvy Vitéz Géza hült tetemeit nem szállítják Debrecenbe, hanem Budapesten helyezik örök nyugalomra. A temetés ma, kedden délután fél 5 órakor lesz a Farkasréti temető halottas házából. Az egyetemi tanács képviselőiben dr. Szentpéteri Kun Béla rektor koszorút helyez a sírra és megjelennek a rektoron kívül a temetésen — dr. Erdőss Károly, Thegze Gyula, dr. Bodnár János, dr. Láng Nándor egyetemi tanárok.

Két méter magas és két méter széles akadályt ugratott át lovával egy magyar főhadnagy a salzburgi versenyeken

Salzburg, aug. 3. A salzburgi ünnepi játékokkal kapcsolatban a lovasmérkőzések folyamán a magyar lovasok nagyszerű eredményt értek el. A magasugratást Schaurek főhadnagy 2 m. magas és ugyanolyan széles akadályt ugra-

tott át, amely teljesítmény nemzetközi viszonylatban is kitűnő. Nem csekélyebb értékű a második helyezettnek, Pauli Hartmann huszár századosnak az eredménye sem, aki 190 cm magas akadályt ugratott át. Kitűnő eredményt ért el Petkó őrnagy.

Csónakkiránduláson a Tiszába fult két leány

Szolnok, aug. 3. A katolikus legényegylet tegnap kirándulást rendezett a vasúti hídra. A kiránduláson rendkívül sokan vettek részt. A szórakozás délutánig zavartalanul folyt és ekkor a kirándulók nagyrésze csónakokba ült és a Tiszán csónakázott. Az egyik csónakban öt nő foglalt helyet, a kik hancurozni kezdtek és közben Sebestyén Margit 17 éves varróleány és Benesik Erzsébet 7 éves elemi iskolai tanuló kiestek a csónakból és azonnal elmerültek.

Sebestyén Margitnak az édesanyja is a csónakban volt, — aki ijedten ugrott a leánya után, anélkül, hogy uszni tudott volna. Ő nagynehezen kivergődött a part-

ra, a két leány azonban a vízbe fulladt.

A szerencsétlenségnek körülbelül 100 főt nyézte, de senki sem mert vállalkozni, hogy az elmerült lányokat partra mentse. — Sebestyén Margit holttestét a halászok az éjjel megtalálták, de a Benesik Erzsébetét még nem.

A Debreczen apró híradása olcsó, mert eredményes.

Egy ittas soffőr hétfőn hajnalban elgázolt két kerékpáros rendőrt

Szerencsére csak könnyebb sérüléseket szenvedtek. — A gázoló soffőr ellen megindult az eljárás.

Nagy felháborodást keltett a közelmúltban, hogy egy ittas soffőr az Erzsébet utcán elgázolta Vavrek rendőrfelügyelőhelyettesét. Alig néhány nap múlva újabb botrányt okozott egy másik részeg soffőr, aki hétfőn hajnalban a József kir. herceg utcán elütött két kerékpáros rendőrt, akik szolgálati körútjukat végezték. Szerencsére a két rendőr nem szenvedett életveszélyes sérüléseket, de így is nyomniok kell néhány napig az ágyat, amíg sérüléseikből felgyógyulnak. A legfőbb ideje már, — hogy a rendőrség rendet teremtsen ezen a téren és ne ülhesse az autót volánja mellé az, aki nem arra való, mert az autót vezetésének legelső és legegyszerűbb szabálya az, miszeint csak józan ember vezethet kocsit, hiszen nemcsak az utasok, de a járókelők életét is veszélyezteti.

Fereneci István és Törpe Vince kerékpáros rendőrök járőrszolgálatot végeztek hétfőn hajnalban. A József királyi herceg uca elején haladtak szabályszerűen, az utat baloldalán, amikor a hátuk megett egy autót motorjának a zu-

gása hangzott fel. A két derék rendőr mit sem sejtve haladt tovább, mikor egyszerre mindketten hátulról egy lökést kaptak és mindketten lezuhantak a kerékpárjukról a földre.

Egy autó rohant a rendőrkörnek hátulról és okozta a könnyen végzetessé válható balesetet. A két földre zuhant rendőrnek volt anynyi lélekjelenléte, hogy sebesüléseik dacára is belekapaszkodtak az autót sárhányójába, hogy a balesetet okozó autó el ne menekülhesse. Az autó néhány méternyire maga után huzta a rendőröket, de végül megállt és a rendőrök igazoltatták az autót vezetőjét. — Az autót Czitrom Dánielné tulajdona az autót pedig Kollár Lajos soffőr vezette. Kollárt előállították a rendőrség központi ügyeletére, ahol kihallgatása alkalmával megállapították, hogy részeg és részegségében szabálytalanul hajtva ütötte el a két kerékpáros rendőrt. Kollárt kihallgatása után őrizetbe vették, hétfőn délelőtt azonban az autót tulajdonosának garanciájára szabadon engedték. Az eljárás természetesen tovább folyik ellene.

A debreceni csata évfordulója

Az idén is kegyeletos és hazafias érzéssel ünnepelte meg Debrecen városa a 1949-iki debreceni csata évfordulóját. Ezren és ezren zarándokoltak el a Hősök temetőjébe, hol a debreceni csata hősi halottai nyugsznak. A temetőben éppen most épül a Hősök mauzóleuma és az építkezés előkészületei miatt, most nem a kőoroslán előtt, melyet különben az építkezés miatt kimozdítottak a helyéből, hanem a hősi sírok között folyt le az ünnepély.

Fél hat órakor indul el a menet a városháza udvaráról. A menet élén a Máv. fűvés zenekar, a Mácsay dalkör, majd a frontharcosok, leventék, cserkészek és a hadjárva kislányok haladtak nagyszámú közönségtől kísérve.

A honvéd hősök síremléke előtt a kivonult katonazenekar a Himnusz játszotta el, melyet a közönség mély áhítattal hallgatott éppen úgy feszes állásban, mint az egyenruhás egyének, katonák és rendőrök. Lassanként tért hódít nálunk is az a felfogás, hogy a nemzeti imádságunknak a civilek részéről is kijár a megkülönböztetett magatartás.

A Himnusz elhangzása után Kertész Dániel hírlapíró szavalt a Szilágyi Dezső izzó hazafias költeményét ifjú tüzzel és lelkesedéssel, majd a Mácsay dalkör két énekszámát követte. A dalkör ez alkalommal is bebizonyította, hogy a fejlődés magas fokát érte el és nagyszerű összetanultságot mutatott. Szabó Emil karnagy mesteri dirigálása mellett.

Az ünnepi beszédet Diószeghy Mihály református lelkész mondta. Szárnyaló szavakban az ezer éves magyar sors tárgikus bukásait rajzolta meg, amelyekből az isteni kegyelem folytán mindig volt feltámadás. Az orosz túlerővel szemben elvesztett debreceni csata utolsó fejezete a diésőségesen indult és Világosnál porbahullt szabadságharcnak és mégis új erők

forrása lett, amelyből azóta erő merített a magyarság. Beszédek végén utalt a mai esonka Magyarország szomorú és megpróbáltatott sorsára, de vallást tette a törhetetlen hitről is, ami az emberekben él Magyarország feltámadásáról.

Diószeghy Mihály beszédét a Magyar Hírszemle elmondásával fejezte be. A szép beszédet a közönség megtapsolta és megélvezte.

A síremlék megkoszorúzása következett ezután. Debrecen város közönsége nevében dr. Kupinszky Sándor aljegyző, a 6. honvéd vegyesdandár nevében egy ezredes Hajdúvármegye tisztikara és közönsége nevében dr. Uzonyi Barna tb. főjegyző, a Tisza István Tudományegyetem nevében Felker János questori ellenőr, a debreceni leventék nevében pedig egy levente segédoktató helyezte el a beszéd kíséretében koszorút az emlékműre.

A szép ünnepség a katonazenekar által előadott Nemzeti Hírszemle-eggyel ért véget.

Szörmebundák kijavítását

átalakítását olcsón vállalom a nyári folyamán. Kész bundák és prémbőrök nagy választékban. Kőnary szücsmester, József kir. herceg uca 3.

Olcsóbb lett a sertésus.

1	klgr. Karaj	—	1.80
1	" Csontnélküli	—	1.80
1	" Nyakasoria	—	1.50
1	" Vékonyoldal	—	1.40
1	" Darálthús	—	1.50
1	" Bőröshús	—	1.—

Vendéglősök és Étkezők árendájában részesülnek.

Szabó Károly hentes-üzletében
Dégenfeld-tér 1. szám.

A NÉMET IFJUSÁG NEM ENGEDI A HÁBORU RÉMSÉGEIT MEGUJULNI.

Rethel, aug. 3. Tegnap nyílt meg Rethelben a francia-német ifjúsági nagygyűlés. A német küldöttség a francia hősihalottak temetőjében koszorút helyezett el. — A szónok kijelentette, hogy a német ifjúság kötelezi magát arra, hogy a háboru rémségeit nem engedi többé megújulni. A kijelentés francia részről is megtörtént, a német hősihalottak temetőjében.

UJRA VÁLASZTANAK SZOMBATHELYEN.

Csekoics Iván — szombathelyi képviselőjelölt.

Erneszt Sándor népjóléti miniszter tegnap levélbe bejelentette a képviselőház elnökének, hogy szombathelyi mandátumáról lemond. Almásy László elnök erről azonnal értesítette a belügyminisztériumot, ahol megteszik az új választásra a szükséges intézkedéseket.

Az eddigi tervek szerint Szombathelyen Csekoics Iván grófot, legitimista politika egyik vezérégyéniségét fogják jelölni, ami pártállásra való tekintet nélkül tetszésre talált Szombathely egész közönségében.

SZÉLL JÓZSEF FŐISPÁN LOVAGIAS ÜGYE ECKHARDT TIBORRAL.

Budapestről jelentik: Széll József főispán tegnap délelőtt gróf Szirmay Sándor és Rakovszky Endre utján lovagias elégtételt kért Eckhardt Tibortól, legutóbb tartott beszéde miatt. Eckhardt Tibor ma nevezi meg ebben az ügyben megbízottait. Ertesülésünk szerint ez az ügy békés uton nyer elintézését, mivel Széll József egy hírlapi tudósítás alapján tartja Eckhardt Tibornak több kijelentését sértőnek, holott Eckhardtnek azok a kijelentései nem Széll József főispánra, hanem Filberger Gyula, nagyszói főjegyzőre vonatkoztak.

REVIZIÓ ALÁ VESZIK A KOMMÜN UTÁN ELBOCSAJTOTT POSTÁSOK ÜGYÉT.

Budapest, aug. 3. Az elbocsájtott postai alkalmazottak népes küldöttségét vezette Pakots József Bud János kereskedelemügyi miniszterhez. A kommün után elbocsájtott alkalmazottak ügyét még mindig nem vették revízió alá és egész sereg ember várja ügyének igazságos felülvizsgálását.

Bud János válaszában hangoztatta, hogy maga is átérzi ezt a súlyos helyzetet, amelyben az igazságtalanul elbocsájtott postai alkalmazottak vannak és éppen úgy, mint az államvasutaknál, a postánál is a legteljesebb revíziót akarja megvalósítani.

Ebben az irányban a legrövidebb időn belül megtörténnek a szükséges intézkedések. Megnyugtatta a küldöttség tagjait, akik között ott volt Henyei Vilmos, nyugalmazott államtitkár is, — hogy igazságuk ügyében a legrövidebb időn belül megtörténik a döntés. A küldöttség tagjai tudomásul vették a miniszter megnyugtató ígéretét.

Vásároljon a Debreczeni
honvédelmi cégeknek.

A bősörményi Baltazár ház megjelölése

Összeállították a bősörményi ünnepség programját.

Hajduböszörményből jelentik: Mint ismeretes, a hajduböszörményi ref. egyház azzal is kifejezést önhajt adni a 20 éves püspöki jubileumhoz elérkező Baltazár püspök iránt, hogy megjelöli emléktáblával a püspök szülőházát, amely most a Horthy Miklós uton a Széll Sándor tulajdona. Ennek az emléktáblának a leleplezése ünnepélyes lesz, amikor a Lelkészegyesület tagjai Debrecenből megjelennek a koszorút helyeznek az emléktáblára.

A leleplezési ünnepély augusztus 31-én, délután 4 órakor lesz, a Nagy István ünnepély előtt. — Az egyház nevében Bakóczy Endre lelkész tart beszédet és helyezi el a koszorút. A Lelkészegyesület részéről Juhász László putnoki lelkész tart beszédet; Baja Mihály debreceni lelkész alkalmi költeményt szaval, egy kálvineumi lelkészárva pedig rövid beszéddel rója le az árvák halálját a Kálvineum alapítója iránt.

Válságos helyzet Lengyelországban

1900 tanítót elbocsátott és 200 népiskolát bezár Lengyelország. — Nem kapták meg augusztusi fizetésüket a lengyel köztisztviselők.

Varsó, aug. 3. Az állami hivatalokban és üzemekben augusztus elsejével nagy leépítések történtek, különösen a pénzügyi igazgatásban, az igazságszolgáltatás terén, az vasútnál és az iskolákban. A közoktatásiügyi miniszter 1900 tanítót bocsátott el a szolgálatból, aminek az lesz a következménye, hogy a vidéken 2000 népiskolát kell bezárni.

Varsó, aug. 3. A lengyel köztisztviselőket az augusztus elsejei tömeges felmondásokon kívül még az a meglepetés is érte, hogy nem kapták meg fizetésüket. A köztiszt-

viselők legnagyobb része csupán a júliusról elmaradt fizetésüket kapták meg, de ezt sem mindannyian, mert a kincstár még mintegy 200 ezer zlotyval tartozik júliusi fizetések fejében a köztisztviselőknek. Az augusztusi fizetésekre még nem történtek kiutalások.

Varsó, aug. 3. Lengyelországban egyedül július hónapban 49 kereskedelmi cég és 87 ipari vállalat számolt fel, míg a megelőző hónapban összesen 97 cég lett fizetése képtelen. A legutóbbi likvidációk között több évtizedes jónévű cég is van.

Saját repülőgépén Budapestre érkezett Habsburg Antal főherceg és a felesége

Budapestről jelentik: Már két nappal ezelőtt értesítették a budapesti mátyásföldi repülőteret hogy a napokban megérkezik Antal főherceg a feleségével, Ileana román királyi hercegnővel. Köztudomásu, hogy Antal főherceg egyike a legkiválóbb amatőr-pilótáknak és néhány nagy repülőttel írta be nevét az aviatika történetébe.

A fiatal pár hétfőn délután egy óra tájban megérkezett Mátyásföldre Antal főherceg Mathon-sportgépén.

Az ut — amint Antal főherceg a kiszállásnál megjegyezte — a legtükrösebb rendben folyt le, semmiféle zavaró momentum nem volt és így a fiatal pár a legkitünőbb hangulatban tette meg az utat Romániából Budapestre.

Ileana hercegnőt és Antal főherceget a repülőtéren a repülőtér parancsnoka fogadta; azonkívül megjelent a fogadtatásnál Balanzano attasé, a román követség képviselője.

Grigoreca román követ ugyanis jelenleg szabadságon van és így nem jöhetett el a fogadtatásra. — Antal főherceg és Ileana királyi hercegnő a leszállás után első sorban a podgyászokat rakatta ki, — majd a kis sportgépet a főherceg személyes felügyelete alatt a hangárba tolták. — Ezután a hercegi pár a román követség autóján a Hungária-szállodába hajtatott, a hol már várta őket a hasonló magas látogatásokra fenntartott I. emeleti lakosztály.

A főherceget és feleségét elkísérte a szállóba Balanzano ezredes és a követség két tisztviselője. — A főhercegi pár megérkezése után azonnal lakosztályába sietett. Pillanatok alatt hire terjedt, hogy kik vannak a szállóban és különösen a külföldi vendégek nagy számban időztek a szálloda halljában, hogy az érdekes fiatalpárt láthassák.

A kíváncsiak háromnegyed 3-ig izgatottan lesték, — mikor jön le Ileana hercegnő és Antal főherceg, míg végre feltűnt Antal főherceg hatalmas alakja. A főherceg világosszürke ruhát visel és vidáman lépegetett a kíváncsi tekintetek között. A főherceget ismét Balanzano ezredes katonai attasé üdvözölte, aki előtt a főherceg kijelentette, hogy itt tartózkodása teljesen magánjellegű.

A főhercegi pár két napig maradt Budapesten és szerdán délben vagy esütörtökön reggel utazik tovább Bécsbe. A két nap alatt meg akarják nézni Budapestet, miután Ileana hercegnő először van a magyar fővárosban.

A hercegi pár — úgy tudják — elhatározta, hogy úgy akar élni, mint más fiatal házaspár. — Budapesti programjukat részben a román követség állította össze.

X Turistáknak felszerelés, hátizsák turista ing Iskolásoknak torna ruházat, cipő, sapka, trikó és nadrág. Antalfy Gyula sportházában Varga ucca 1. szám.

A rádium volt az élet forrása

Egy cseh tudós megállapítása.

A nemzetközi radiológiai kongresszuson szenzációs előadást tartott dr. Julius Stoklasa cseh-szlovák egyetemi tanár. Előadásában nem kevesebbet mondott, minthogy az élet forrása a rádium. A professzor hosszú idő óta foglalkozik a rádiumnak egy különös melléktermékével, az úgynevezett protactiniummal, amelyet néhány évvel ezelőtt Grosse professzor állított elő az uránium és rádium készítmények salakjából.

Stoklasa kísérletezett ennek az új rádióaktív anyagnak a Béta és Gamma sugaraival s megállapította, hogy ezek a sugarak óriási erővel vannak az élő sejtek fejlődésére. A protactinium Béta és Gamma sugarai etekintethen sokkal hatásosabbak a rádiumsugaraknál. Ezért kitűnően lehet velük a rákhoz hasonló karcinómát gyógyítani — Az új rádióaktív sugarai az állati, — vagy növényi sejt okszidálódási folyamatát erősen fokozzák, ami azzal az eredménnyel jár, hogy a sejteket nagy erővel táplálják és ellenállóképességüket fokozzák. Az eddigi állatkísérletek azzal a reménnyel kecsegtetnek, hogy idővel ezek a sugárzások lehetővé fogják tenni az emberi szervezet megfiatalítását.

Ezután Stoklasa a Béta és Gamma sugark általános jellemével foglalkozott és megállapította, hogy egyrészt alkalmasak arra, hogy káliumkarbonáttól szénhidrátot fejlesszenek, másrészt arra, hogy amidokat termeljenek és ezzel lehetővé tegyék, hogy ammoniumkarbonáttól felhárja keletkezék Végeredményben tehát ezek a sugarak alkalmasak arra, hogy szerves anyagokból szerves sejteket készítsenek. Stoklasa elmélete szerint a föld kihűlése idején, amikor az egész föld rendkívül erősen rádióaktív volt, a rádium fejlesztette ki a szerves anyagból a szerves sejteket. Az élet forrása tehát eszerint a rádium volt.

Merénylet a bukaresti gyorsvonat ellen

Bukarest, aug. 3. Csak pár napja annak, hogy a kommunisták aug. első napjára tervezett tüntetési kísérleti és merénylettervei, köztük a Marosvásárhely-Berkes közötti vasútvonalon tervezett merénylete, kudarcot vallottak és máris egy újabb nagyszabású vasúti merénylet tervét akadályozták meg a hatóságok, amely bekövetkezése esetén páratlan katasztrófát idézett volna elő. Tegnap este, marosvásárhelyi jelentés szerint, Király és Milias állomások között a pályafelvigyázó vasúti ór megdőbbentő felfedezést tett. Ötven méter hosszúságban hiányzott a síma a pályatestről.

Ismeretlen tettesek felszedték azokat és a pályafest mentén húzódo árokba dobták. Marosvásárhelyről polgári katonai bizottság szállt ki, amelynek vizsgálata megállapította, hogy a merénylők a bukarest-galaci gyorsvonat ellen tervezték a merényletet.

Ennek a vonatnak nem sokkal az eset felfedezése után kellett volna átrognia ezen a vonalon. Azt is megállapították, hogy a merénylők kommunisták voltak s a nyozás során harminc embert le is tartóztattak, köztük a bukarest-csernovitzi rapidvonat vezetőjét is.



A Nyári Egyetem olasz hallgatói a Kossuth-szobor megkoszoruzására a ennek.

Az olaszok megkoszorúzták Kossuth szobrát

A Nyári Egyetem vasárnapja.

Vasárnap délelőtt szép és bensőséges esemény játszódott le a Kossuth-szobornál. A Nyári Egyetem olasz hallgatói, akik mint a »Magyarország Barátai« (Amici dell'Ungheria) nevű szervezet ifjúsági csoportjának tagjai, elsősorban tartózkodnak hazánkban, megragadták az alkalmat, hogy Kossuth Lajos városában kifejezést adjanak a magyarság iránti szeretetüknek. Délelőtt 11 órára a Déri Múzeum előtt gyűltek össze, honnan hármassorokban, saját zászlóik alatt vonultak a Nagytemplom mellett elhaladva, a szobor elé. — Elöl haladt vezetőjük és megszervezőjük, Giovanni Terranova római zeneszerző, aki a múlt évi nyári tanfolyam alatt szerette meg Debrecent és rajta keresztül nemzetünket. Mellette két zászlótartó ment, egyikük a »Magyarország Barátai« ifjúsági csoportja központi választmányának olasz nemzetiszínű és az olasz címerrel ellátott zászlaját, másik a római tagozatnak a mondai farkassal díszített lobogóját tartotta. Mögöttük ketten vitték a hatalmas, fehér és piros előrzsával díszített koszorút. — A koszorú elhelyezése után az olaszok fassiszta szokás szerint római üdvözlésre emelt jobb karral hódoltak Kossuth Lajos emléke előtt, majd háromszorosa Eia, eia, alalá-t kiáltottak Magyarországra. Az egybegyűlt magyar közönség viszonzásul előbb Olaszországot, majd Mussolinit éltette. Ezzel a megkapó melegségű esemény véget ért.

Távirat Mussolini olasz miniszterelnökhöz.

A Nyári Egyetem olasz hallgatói nevében vezetőjük, Giovanni Terranova, az alábbi táviratban üdvözölte Mussolini Benitót, Olasz ország miniszterelnökét:

»A Magyarság Barátai ifjúsági csoportjának az itteni Nyári Egyetemen lévő 50 tagja tiszteletteljes és lelkes alalá-val (éljennel) köszöntik Nagyméltóságodat. — Giovanni Terranova, elnök«.

Hasonlóképpen táviratilag üdvözölték Grandi külügyminisztert, Giudiatit a fassiszta-párt főtitkárát, Sanmartino gróf szenátort, az »Amici dell'Ungheria« országos elnökét és Scorza képviselőt az egyetemi fassiszta szervezetek vezetőjét.

Kirándulás Hajduszentpéterre.

A Nyári Egyetem hallgatói sok tervezett kirándulás előtt legelőször Hajduszentpéterre mentek ki. A vezetőség mindent megtett, — hogy a szokásos vasárnapi túlszűrés ellenére is kellemes emlékeztetővé váljék a kirándulás. A szoboszlói előjárás szives fogadása és magyaros vendégszeretete csak elmélyítette az olaszokban, a németekben, lengyelekben azt a jó véleményt, hogy az igaz magyar vendégszeretethez nincs párja.

A kirándulók délután 3 órakor indultak a számukra fenntartott külön autóbusszon, dr. Hankiss János egyetemi tanár vezetésével. A szoboszlói strandfürdő előtt dr. Márton Gábor polgármester és Veress Béla főmérnök fogadta a vendégeket. Márton Gábor polgármester meleghangú üdvözlőbeszédet tartott, amelyre az idegenek képviselője francia nyelven válaszolt.

Csak a gondos előkészítés és a hajduszentpéter előjárás előkészítése tette lehetővé, hogy a vendégek minden kényelmet megkaphattak, jóllehet a fürdőben ember ember hátán volt. Fürdés után a vendégek meguzsonnáztak, megtekintették a kutat és a villanytelepet, Veress Béla főmérnök szakszerű vezetése mellett. Nagyon megragadta a résztvevők figyelmét ez a páratlan természeti csoda, ugyannyira, hogy már is szervezkednek maguk közt újabb kirándulásra.

Ez a példa is bizonyítja, hogy a debreceni idegenforgalom szempontjából is nagyon előnyös a Hortobágy mellett a szoboszlói fürdő megismertetése is.

Az első előadások.

A Nyári Egyetem előadásai tulajdonképpen csak tegnap (hétfőn) kezdődtek meg. Tankó Béla egyetemi tanár előadására nagy számú hallgató gyűlt egybe. Bár az előadás magyar nyelvű volt, az idegenek is csoportosan elmentek, mert sokan minden alkalmat megragadnak arra, hogy magyarul tanulhassanak. Tíz órakor Wallisch Oszkár dr. tartott Jókairól előadást olasz nyelven. Az olaszok és az olaszul tudó idegenek nagy figyelemmel hallgatták.

Délután 5 órakor Hankiss János dr. és Schwalm Amadé dr. tartották meg előadásukat. Hankiss professzor az irodalomelmélet leg-



Tisztelgés a Kossuth-szobor előtt.

újabb problémáiról beszélt. A hallgatóságot annyira érdekelte a téma, hogy az előadás után sokáig beszélgettek Hankiss professzorral az irodalmi kutatás újabb eredményeiről. Schwalm Amadé dr. Magyarország földrajzát ismertette. A kiváló előadást a hallgatóság hosszas tapsal honorálta.

Hangverseny a zenében.

Tegnap, hétfőn este 8 órakor zajlott le a Nyári Egyetem első kamara-hangversenye. Ezek a hangversenyek a modern magyar művészi zene és a magyar népzene megismertetését szolgálják. A bevezető előadást Szabó Emil zenedei tanár tartotta. Előadásra került Weiner Leó: Pis-moll szonáta. Liszt három zongoradarabja és P. Nagy Zoltán új Talpra magyarja. Közreműködtek Höchtl Margit, Búza Gábor és Eisler Mihály zenedei tanárok. A debreceni közönség és a vendégek nagy lelkesedéssel és hosszas tapsolták a kiváló magyar alkotásokat és az előadók magyaros, temperamentumos játékát.

Mig az anya az udvaron foglalatoskodott, a másfél éves gyermek marólugot ivott

A debreceni ügyészség eljárást indított a gondatlan anya ellen.

A berettyóújfalui csendőrség tegnap délelőtt telefonon jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy egy ottani gazdálkodónak, Veres Andrásnak másfél éves Erzsébet nevű leánya vasárnap este lúgkómérgezés következtében borzalmos kínok közt meghalt. Az eset előzményei a következők:

Veres András felesége vasárnap délelőtt ebéd után az edényeket el akarta mosogatni. A kormos lábasok letisztításához egy kis tányérban lúgkóoldatot hozott az udvaron lévő éléskamarából. Az asszony a lúgkóvet a konyha asztalára tette és kiment vizért az udvarra. Ezalatt az alig kétéves Erzsébet felmászott az asztalra és a tányér tartalmát felhajította. A következő pillanatban rémülten kiabálva kiszaladt az udvarra, ahol eszméletlenül esett össze.

Veresné mindjárt a gyermekéhez sietett, de nem látott rajta semmiféle különösebb dolgot az eszméletlenségén kívül. Ezután besietett a konyhába, ahol megdöbbenve vette észre, hogy a marólugos edényből hiányzik a folyadék.

Azonnal orvosért sietett de mire az

A mai előadások.

A Nyári Egyetemen a kedden a következő előadások lesznek: Délelőtt 9—10: Juhász Géza dr.: Az újabb magyar irodalom (magyar nyelven); 10—11: Tassy Ferenc dr.: Magyarország földrajza (olaszul). Este: 8—9: Schwalm Amadé dr.: Magyarország földrajza. Ezt az előadást különösen nagy érdeklődés előzi meg, mert gyönyörű vetített képekkel kerülnek bemutatásra Magyarország legszebb vidékei. Utána 9—10 órakor Nagy József A klasszikuskodó kor című előadása következik a Képzőművészeti Főiskola híres diapozitívjeinek a vetítésével. Minden előadás a Déri-múzeum dísztermében lesz.

Beiratkozások.

A beiratkozások még mindig folyamatosan vannak. Naponta 30—40 debreceni iratkozik be. A vezetőség a város támogatására való tekintettel korlátolt számban szegénysorsú debreceni hallgatók számára kedvezményes jegyeket ad ki. Érdeklődni lehet a Déri-múzeumban az előadások előtt és után.

orvossal megérkezett, a kislány borzalmos kínok között meghalt.

A csendőrség jelentette az esetet a debreceni ügyészségnek, ahol Mező Sándor kir. ügyész indítványára Preinzesberger Jenő táblabíró, vizsgálóbíró-sági elnök bevezette a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a gyermek haláláért kit terhel a felelősség.

A vizsgálóbíró még tegnap délután kiutazott Berettyóújfaluba dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértővel, ahol megállapították, hogy Veres Erzsébet halálát lúgkómérgezés okozta és a gyermek haláláért a felelősség Veres Andrásné terhel. A gondatlan anya ellen halált okozó súlyos testi sértés vétsége címén megindul a büntvádi eljárás.

Jó minőségű téglák és cserép

kapható Tóth és Sebestyén téglagyárából. Eladás Fürdő uca 2. Telefon: 610.

Kitünő hangulatban tolyt le a Vértessi strand jubiláris mulatsága

Miss-választás és sok-sok móka.

Igen jól sikerült és kedélyes jelenetekben mozgalmas volt a Vértessi-strandfürdő tízéves jubiláris víz-ünnepélye, mely vasárnap folyt le, nagyközönség jelenlétében. Már korán reggel az érdeklődők százai lepték el a strandot.

Voltak olyanok is, akik még a reggelit is a strandon fogyasztották el. Ezek a törzsvendégek, akik a strand egyik e célra kijelölt helyén tüzet-akva, szalonnát sütöttek. Pompás látványt nyújtott a szabadlúz, a körülötte levőkkel. Különösen komikus volt, mikor az egyik törzsvendég I. K., akit népszerűen, egyszerűen — mivel talán az egész strandon, — vagy mondhatni Debreczenben ő a legfeltekébb „Khánnak” nevezték el — groteszk mozdulatokkal tüztáncra kérte fel a szalonnasütőket. Nem is kellett őket sokáig invitálni, mert a következő pillanatban mindenki talpra ugrott, szalonnasütőjüket magasra emelve, vad indiántáncba kezdtek. — Mikor már a kedélyek lelakadtak, „Khán” engelemével mindenki megengedte szalonnáját.

A pompás szabad reggeli után felsorakozva „Khán” vezetésével a tranbulira vonultak és Khán egy „elfuserált” fejessel megnyitotta a strand életet. Most már az egész strand megénesedett, sokféle bohóság vette kezdetét és jó kedvben telt el az idő délig.

Délben „Khán” kihirdette, hogy megkezdődött az ebéd, mindenki megeheti azt amit magával hozott. Mindenki jótévedéssel elfogyasztotta az ebédjét és éppen leakartak pihenni, mikor a strand nyílt vendéglőjében megszólalt a népszerű Bartalis jazzband. A fülbemászó tangómuzsikára a fiatalok elfelejtették a délelőtti fáradalmakat és táncra perdültek szívők választottjaikkal. Jóformán az egész délután táncal töltötték el s csak úgy öt óra felé kezdődtek a strand-mókák.

Első volt a zsákbaütés, amire több mint húsz benevezés történt. Fiatal fiúktól kezdve ötvenéves „fiatal emberig” vettek részt a versenyen. Értésülésünk szerint a versenyt az egyetlen ötvenéves ember nyerte meg, aki megmutatta, hogy — öregember, nem vén ember —, mert bizony zsákbaütési az mégsem zsákbaütés. — A kiflüvő versenyen is nagyon sok jelentkező volt, de itt csak fiatalok voltak, mert az ötvenéves úr, dacára a sok felkérésnek, kifejeletette, hogy az évésbe már nem tud jótállani, — illetve enni. A legnagyobb érdeklődést ez a verseny váltotta ki a nézők sorából. Nem is lehet csodálkozni rajta. Hiszen nem kismiska egy kiflilt megenni úgy, hogy csak a szájával szabad megérinteni a kiflilt. Szürkületkor jöttek a színdarabok, melyeket óriási siker kíséretében Stiegelmayr Gyula, a Vértessi-strand műkedvelő gárdájának igazgatója amatőr társulatával: Stiegelmayr Mancika, Kádár Nusika, Stiegelmayr Gyula, Malinák László és Kádár Berci adtak elő.

A jól sikerült előadást Svéd Andor által énekelt nevetető kuplák követték, amiket szintén nagy ovációval és tapsal fogadott a közönség. Most következett a műsor legnagyobbja száma, Khán hastánc. Még hozzá sem fogott mutatványához, mikor már mindenki nevetett és hangosan kiabálták feléje:

— Éljen Khán, a vízmérő „colstok”.
Ez a felkiáltás viszont arra vonatkozott, hogy Khán mérte a vizet, hogy milyen mély — a félénkebbek kedvéért.

Este féltizenegy órakor a Miss Vértessi strand szépenek megválasztása volt. Többmint egyórás szavazás után kihírdették a verseny eredményét, mely szerint az 1931-es „Miss Vértessi-strand” címet a bájos, karcsú szimpatikus **Mogyoróssy Villike** nyerte meg a másodikát és harmadikat **Stiegelmayr Mancika** és **Kádár Nusika** nyerték.

Ezzel az összes versenyek be is fejeződtek és most már csak a magán-számok következtek, ilyenek voltak csónakázás, úszás és főleg „az ivászati verseny”.

A megjelentek a legjobb hangulat mellett maradtak együtt a késő éjjeli órákig. Sk.

Lélekemelően ünnepelte a Homokkerti Olvasó Egylet Szilágyi József jubileumát

A műkedvelő gárda díszes habékoszoruval lepte meg a jubiléumát.

Vasárnap délután és este szép ünnepély színhelye volt a Homokkerti Ref. Olvasóegylet. Nagyszabású és lelkes közönség jött össze, hogy részt vegyen Szilágyi Józsefnek, az Olvasó Egylet főjegyzőjének jubileumán, melyet az egylet rendezett negyedszázados műkedvelői szereplése érdeméül.

A megtartott ünnepély két részre oszlott. Az első rész a délutáni órákban folyt le, amikor is az ünnepeltnek két darabját: a Jegykendőt és az Anyai szívet adták elő. Az előbbi a szerző régebben írta, népszínműi jellegű; az utóbbit az alkalomra készítette és irre-renta irányú.

A zenekar nyitánya és a dalárda — melyet Szoleczky Ede karnagy dirigált — Himnusz után Gönczy Sándor konferálta be az előadandó darabokat. A szerepekben kitünő alakítást adtak: Dobos Maneika és Malmos József, továbbá nagyon jól játszottak: Nagy Lina, Szilágyi Lea, Györösi Bözsike, Bagdás Jucika a női szerepekben; Szabó József, Szabó Károly, Andirkó Sándor, Torkos Sándor, Oláh Antal, Tóth Sándor, Fajt Béla, Kerecsi Béla, Békési Sándor, Matkó József, Mátyási József, Kerecsi Miklós és Csontos Kálmán férfi szerepekben.

Az előadás után díszes habékoszort adott át a műkedvelő gárda az ünnepeltnek.

Este kétszáz teritékes banket volt az Olvasó Egylet nagytermében, amelynek keretében leplezték le Szilágyi József areképét, melyet az egyleti tagok adakozásából készítették. Az ünnepi beszédet Patay József, az Olvasó Egylet elnöke tartotta, aki dícsőszavakkal emlékezett meg Szilágyi Józsefnek több, mint negyedszázados működéséről, különösen kiemelve a műkedvelői előadások rendezése körül nagy ambícióval végzett tevékenységét. Felköszöntőket mondtak: Balla Kálmán tanító a Függetlenségi Kör, Pülöp Endre ig. tanító Nyilas-telepi Népkör, Ferkó Gyula a MAV Egyletértés színjátszótársaság igazgatója, Jakab Zsigmond a Kerekes-telepi Népkör, Óváry Mihály a Wolafka-telepi Olvasókör, Lakatos János a Tégláskert részéről, Bencsik az egyetemi al-tisztek és még a villanygyári alkalmazottak, továbbá Földessy Lajos a dalárda nevében intéztek lelkes és meleg hangu szavakat az ünnepelthez, mindannyian hangsúlyozva a kultúra nagy fontosságát, melynek buggó harcosa Szilágyi József, Dienes Gyula saját maga által szerzett humoros versben nagy derültséget kelte üdvözölte a jubiléumát.

A jól sikerült fényképet Csontos Kálmán készítette, az izletes pörköltöt pedig Papp Mihályné főzte. kgy.

Részint pénzbüntetésre, részint fogházra ítélték a beteges hajlamokkal vádolt társaság tagjait

A vádlottak egyrészt bizonyítékok hiányában felmentették. — Az ítéletet szombaton este hirdette ki Bónyi Bertalan járásbíró.

A debreceni kir. járásbíró két napon keresztül tárgyalta azt a monstre pert, melynek vádlottjait természetellenes fajtalanság vétségével vádolta a kir. ügyészség. A vádlottak között több ismert férfi van, akik néhány beteges hajlamu fiatal fiuval együtt egy telepen rendeztek orgiákat. A rendőrségi nyomozás során annak idején ötven férfi került gyanuba, ez a szám azonban később lemorzsolódott 23-ra.

A járásbírószágon dr Bónyi Bertalan járásbíró pénteken délelőtt kezdte meg a szenzációs bünper tárgyalását. A vád tárgyává tett eselekmény kényes voltára való tekintettel Bónyi járásbíró a tárgyalás egész tartamára zárt ülést rendelt el, sőt még az ítéletet is zárt ülésben hirdette ki.

Mivel a vádlottak és a tanúk száma olyan nagy volt, hogy a járásbírószági szobában nem férhettek el, Bónyi Bertalan áthelyezte a tárgyalás színhelyét a törvényszéki esküdtzéki terembe. — Pénteken egész nap folyt a tárgyalás, majd a késő esti órákban Bónyi járásbíró félbeszakította az-

zal, hogy majd szombaton folytatják a kihallgatásokat. Szombaton szinte egész nap tartott a tárgyalás. A délutáni órákban került sor a vád-, majd pedig a védőbeszédre. Az ítéletet szombaton este hirdette ki a bíró.

Tekintettel arra, hogy úgy a tárgyalás, mint az ítélet kihirdetése zárt ajtók mögött történt s így a perrendtartás értelmében annak eredményéről semmi pozitívumot nem közölhetünk. Elterjedt hírek szerint a természetellenes hajlamu társaságnak egyik részét terhelő bizonyítékok hiányában felmentették, másik részét pedig részint pénzbüntetésre, részint fogházbüntetésre ítélték.

Cyanozást

és lakások vizsgálatát felelősséggel vállal KISS cyanozási vállalat, Méliusz-tér 7. sz.

KÜLFÖLDI SZOCIALISTA POLITIKUSOK BUDAPESTEN.

Budapest, aug. 3. A szocialisták Bécsben tartott nemzetközi konferenciájáról tegnap Budapestre érkezett Vandervele Emil volt belga külügyminiszter. Vele együtt Budapestre érkezett Paul Löbe, a német birodalmi gyűlés elnöke, — James Barr, az angol munkáspárt konferenciájának elnöke, — Lujza Schröder német képviselő és Marion Philips angol munkáspárti képviselő.

Ma délelőtt Peyer Károly kalauzolásával Paul Löbe, a német birodalmi gyűlés elnöke, Marion Philips és Lujza Schröder tisztelgő látogatást tettek a képviselőházban, ahol az elnökség részéről Almásy László elnök távollétében Puky Endre alelnök fogadta őket. — A vendégek megtekintették az egész épületet, utána pedig a diplomaták karzatáról figyelték egy ideig az ülés folyását. — James Barr, a munkáspárti konferenciák elnöke kora reggel bejött a házba és — hosszas beszélgetett Perényi Zsigmond báróval és Nagy Emillel. Beszélgetésük során természetesen elsősorban magyar vonatkozású kérdések szerepeltek.



Kedden, szerdán és csütörtökön, — három napig: „Maros vize folyik csendesen”. Magyar világfilm, 9 felvonásban. Lil Dagover és Hans főszereplésével. Megelőzi:

Rinaldó Rinaldini élete és halála.

Izzalmas kalandor-dráma, tíz felvonásban. Főszereben: Luciano Albertini.

Előadások mindhárom napon: 7 és 9 órakor. Félhétárakkal. Jegylovétel állandóan.

Nyáron, a világ közvéleménye szerint, Budapest a legszebb város.

Az itt lévő

BRISTOL
szálloda

új rendszere a közönség tetszését megnyerte

NAPI 12.— P-ERT KAPHAT — a szoba fekvésétől függően —

LAKAST ÉS ELSŐRENDŰ TELJES ELLÁTÁST

Jöjjön, próbálja meg és mindig csak hozzánk fog szállni.

Bristol-szálloda
BUDAPEST—DUNAKORZÓ

Megfojtotta és a pincében elásta feleségét egy gazda

Borzalmas gyilkosságot fedeztek fel ma délből a csongrádmezei Tömörkényi községben, ahol Horváth Antalné, szül. Nagy Franciska 42 éves háztartásbeli nőt házuk pincéjében elásva találták. A holttest nyakán fojtogatás nyomait találták, azonkívül több sérülés volt a hullán, amelyek kemény tárgytól eredhettek.

A gyilkosság felfedezésének érejkés előzményei vannak. Július 27-én megjelent a tömörkényi csendőrső Horváth Antal ottani gazdálkodó és bejelentette, hogy felesége eltávozott hazulról, azóta nem adott magáról semiféle életjelt. A csendőrség megindította a nyomozást, de már az első napokban különböző hírek keltek szárnyra a községben. A szomszédok elmondták, hogy Horváthék a legrosszabb viszonyban éltek egymással, naponta civakodtak s az izákos, házsáros természetű férj ütötte-verte feleségét. Az asszony többször panaszkodott is ismerőseinek, hogy nem bírja tovább férje bánásmódját.

A csendőrség most már abban az irányban is kiterjesztette a nyomozást, nincs-e valamilyen módon része a férjnek is az asszony eltűnésében s nem gyilkos bűntény áldozata-e az eltűnt asszony. A csendőrség a gyanúkok alapján ma délelőtt körülvette Horváth Antal házat, házkutatást tartott és ennek során a pincében az egyik sarokban friss ásás nyomaira bukkantak a csendőrség emberei. A pincének ezt a részét felásták s mintegy háromnegyed méter mélységben megtalálták az eltűnt asszony holttestét. Kiemelték a gödörből s megállapították, hogy nyakán fojtogatás nyomai vannak, azonkívül kemény tárgytól származó több sérülés van a testen.

A felfedezés után nyomban valatára fogták Horváth Antalt, aki félórai tagadás után megtört és töredelmesen beismerte, hogy ő ölte meg július 27-én az asszonyt. Előbb kézzel megfojtotta, majd bottal többször fejbeverte s a holttestet a pincében elásta. Elmondta, hogy már hosszú idő óta rossz viszonyban élt a feleségével és ezért akart tőle szabadulni. Horváth Antalt letartóztatták és a szegedi ügyészség fogházába szállították.

Vakmerő revolveres rablás történt Ungváron

A banditák kifosztottak egy trafikost, majd Nyiregyháza vagy Debrecen felé menekültek.

Rémregénybe illő, vakmerő revolveres rablás történt Ungváron, amely izgalomban tartja a város lakosságát. Három revolveres bandita — éjjel 12 óra tájban behalt Bródi Sándor nagytrafikos lakásába, a család tagjait revolverrel kényszerítették az értéktárgyak és ékszerek átadására, azután elmenekültek.

A kassai rendőrség bünygyi osztályának titkára ma délelőtt telefonon értesítette a nyiregyházi rendőrséget a vakmerő rablásról, mert a nyomok szerint a tettesek Nyiregyháza illetve Debrecen felé vették útjukat.

Péntek éjjel halk, de erélyes kopogtatás riasztotta fel álmából a Bródi család tagjait. A különös hogy valami sürgős üzleti ügy miéjjeli látogatás feltűnt, de nem sejtették, hogy a zárt ajtó mögött három revolveres bandita leselkedik. Bródi Sándor arra számított, hogy valami sürgős üzleti ügy miatt zavarják meg éjjeli nyugalmát, s ezért nyugodtan kinyitotta az ajtót, de abban a pillanatban rémülten hanyatlott vissza. Az ajtót kívülről erősen betaszították s a küszöbön három sötét alak állt, fenyegetően revolvert szegezve a család tagjaira.

Valószínű, hogy a banditák ismerték Bródiék lakását, mert a megrémült családtagokat egy oly szobába tuszkolták be, amelynek nem volt ablaka. Mindez hangtalanul, szó nélkül játszódott le. — Bródiék némán, akarat nélkül teljesítették a betörők parancsait s a kijelölt szobában meghuzódva várták a fejleményeket. Az egyik bandita közöttük maradt és revolverével sakkban tartotta őket, míg a másik kettő ezalatt felforgatta a lakást és teljesen kifosztotta. A

banditák azonban csak az ékszek után kutattak. Egy duplafedelű aranyórát vastag aranyláncal, egy női nyakláncot és egy értékes briliáns gyűrűt raboltak el.

De a dús zsákmánnyal a rablók nem elégedtek meg. Amikor már minden szekrényt tüzetesen átvizsgáltak és minden elemelhető értéktárgyat összecsomagoltak, Bródit arra kényszerítették, hogy a trafik és a pénztár kulcsát adja át nekik. — A banditák ezután a családra zárták az ablaktalan szoba ajtaját és elhagyták a lakást. — Természetesen Bródiék azonnal nagy lármát csaptak, hogy a járókelők figyelmét felhívják helyzetükre, azonban hosszú idő telt el, amíg meghallották a lármát és kiszabadították őket kényszerű fogásukból.

Ez idő alatt a betörők már kényelmesen végeztek a trafikban is munkájukkal. A magukkal hozott kulccsal kinyitották a pénztárt, a melynek tartalmát, mintegy 900 cseh koronát magukhoz vége, — nyomtalanul eltűntek.

A kassai rendőrség másnap reggel erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére, azonban eredménytelenül. A megadott pontos személyleírásán kívül annyit sikerült megállapítaniok, hogy a tettesek Csap felé menekültek és átlépték a magyar határt. Ennek az adatnak alapján telefonon értesítették a nyiregyházi rendőrkapitányság bünygyi osztályát, mely a nyomozást azonnal megindította. Rádió útján értesítette az ország valamennyi rendőrkapitányságát és egyben a környék csendőrpáncsnokságait is, mert nincs kizárva, hogy a banditák Nyiregyháza vagy Debrecenben, vagy pedig a környéken bujkálnak.

— 000000 —

A kanadai olajkirály a Hortobágyra akart jönni, de közben kellemetlen kalandja támadt

Azzal gyanúsították alaptalanul, hogy autójával elgázolt egy kis fiút.

Szolnokról jelentik: A múlt napokban telefonértesítés jött a ceglédi rendőrségről a szolnoki kapitányságra:

— A Szolnokon nemsokára keresztülhaladó P. G. 5900. rendszámú hatalmas kanadai turautó fel tartóztatandó és utasai további intézkedésig őrizetben tartandók!

Azonnal értesítették a rendőrszolgát az abonyi-uti átjárótól a Tisza hidjáig és az utvonalon detektívek jártal fel és alá, nehogy az autó elkerülje az őrszemek figyelmét.

Közben újabb értesítés érkezett a szolnoki kapitányságra, ezúttal a cegléberceli csendőrségről:

— A P. G. 5900. számú autót fel tartóztatandó. Ceglébercelen elgázolt egy gyermeket és nem állott meg.

Öt óra tájban érkezett meg Szolnokra a kanadai autó. Varró László, a Gólya-vendéglőnél szolgálatot teljesítő rendőr felismerte és megállította. Az autó utasai csodálkozva érdeklődtek, hogy miért kell utjukat megszakítani. — A rendőr nem tudta nekik megmondani. — Részben, mert maga sem tudta, — részben mert nem tudott beszélni az autó utasaival. Jött egy detektív, aki azután tört német nyelven igazoltatta az elegánsan öltözött urakat. Kiderült, hogy az autó vezetője — Thomas Walker kanadai olajkirály, társai pedig fia és unokaöccse. Világköri uton vannak, Budapesten töltötték néhány napot, azután elindultak a Hortobágyra.

— Visszamegyünk Ceglébercel-

re — magyarázta az autó utasainak a detektív, már úgy ahogy tudta, hol szóval, hol mutogatással. Az amerikai olajkirály bosszankodva vette tudomásul az intézkedést, — de mert Amerikában hozza vannak szokva, hogy a rendőrök intézkedéseinek szó nélkül engedelmessékednek, visszafordult autójával és maga mellett a detektívet elindult Ceglébercel irányába. Háromnegyed óra múlva meg is érkeztek.

— Sajnáljuk — mondták az őrsőn a csendőrök, — de egy kis baj van. A gázolás tanui mind a tanyán laknak és csak reggel lehet őket előállítani. Addig az urak itt maradnak, próbálják kényelembe helyezni magukat.

Thomas Walker kanadai olajkirályt és társait aztán Stock Rezső cegléberceli főjegyző látta vendégül.

A csendőrök aztán másnap hajnalban felhajszolták a tanukat a hivatalos idő előtt.

Jöttek a tanuk, és a gázolás tanui hosszú sorban és jött a meglepő finálé. A tanuk megnézték az autót, megnézték az utasokat, aztán egyértelműleg kijelentették — hogy nem ez az autó gázolta el a szerencsétlen gyermeket.

Sajnálkozás, kimagyarázás — részben szóval, részben mutogatással, — azután az amerikaiak folytatták utjukat. De nem a Hortobágyra mentek, előbb Kolozsvárra mentek és csak onnan visszatérükben fogják megtekinteni a Hortobágyot.

Kedvezményes szelvény olvasóinknak a városi strandra

Szelvény
A VÁROSI USZODÁBA
havi bérletre
(felnőttek részére)

Ezen szelvény ellenében
10.— pengő helyett havibérletét
8.— pengőért válthatja meg,
melyek a kiváltás napjától
számítva 30 napig érvényesek.
»DEBRECEN«
kiadóhivatala.

Szelvény
A VÁROSI USZODÁBA
havi bérletre
(gyermek részére)

Ezen szelvény ellenében
5.— pengő helyett havibérletét
4.— pengőért válthatja meg,
melyek a kiváltás napjától
számítva 30 napig érvényesek.
»DEBRECEN«
kiadóhivatala.

Szelvény
A VÁROSI USZODÁBA
napi jegyre
(felnőttek részére)
1931 augusztus 4. (Kedd.)

Ezen szelvény ellenében
60 fillér helyett napijegyét
50 fillérért válthatja meg.
»DEBRECEN«
kiadóhivatala.

Szelvény
A VÁROSI USZODÁBA
napi jegyre
(gyermek részére)
1931 augusztus 4. (Kedd.)

Ezen szelvény ellenében
30 fillér helyett napijegyét
20 fillérért válthatja meg.
»DEBRECEN«
kiadóhivatala.

A fenti szelvény beszolgáltatása ellenében kedvezményes árú idény és havi bérletjegyeket a város gazdasági ügyosztályánál (Városháza I. emelet 28/a) a napijegyeket pedig az uszoda pénztáránál állítják ki, illetve adták ki.

A Világítási Vállalat nyilatkozik rádióakciójáról

Kaptuk a következő sorokat:

Tekintetes Szerkesztőség! A »Debreceni Független Ujság« tegnapi, f. hó 1-i számában »A biztos tönkremenés előtt áll a debreceni rádió szakma a világítási vállalat rádióakciójának jóvoltából« címmel egy közlemény jelent meg, amely alkalmas arra, hogy a közönséget félrevezesse, a világítási vállalatot pedig egészen ferde színben tünteti fel a közönség előtt.

Mielőtt a cikk érdemi részével foglalkoznánk, mindenképp elcsodálkozást kell kifejeznem a felett, hogy a Debreceni Független Ujság szerkesztősége egy ily közlemény közzététele előtt nem intézett kérdést a vállalathoz az iránt, vajjon mennyiben és mily mértékben fedik a közleményekben foglaltak a valóságot. Ha ezt megtették volna, úgy hiszem, hogy akkor nem jelent volna meg a közlemény ebben a formában.

Ezek előrebocsátásával tisztelettel kérem méltóztassanak alábbi felvilágosító közleménynek b. lapjukban helyt adni:

Közismert tény az — hiszen éppen a Debreceni Független Ujság már többször foglalkozott e kérdéssel —, hogy Debrecen város világítási vállalata kiegészítő havi részletfizetés mellett hangszórós 6-os hálózati rádiókészülékeket hoz forgalomba, egyrészt, hogy az áramfogyasztást a közönség körében növelje, másrészt, hogy oly fogyasztóknak is hozzáférhetővé tegye a rádiót, akik azt egyébként anyagi tehetségük nélkül fogva nem vehették meg.

Hosszabb tanulmányozás után három elsőrendű magyar gyár készülékét választottuk ki normál típus gyanúban, érintkezésbe léptünk a debreceni rádiókereskedők kereskedőtársulati szakcsoportjával, tárgyaltunk a debreceni Ipar és Kereskedelmi Kamarával s ezen tárgyalások eredményeképpen a polgármester úr ömeltóságának hozzájárulásával abban állapodtunk meg a rádiókereskedők szakcsoportjával, hogy a rádiókészülékeket nem a világítási vállalat fogja forgalomba hozni, hanem közvetlenül az egyes rádiókereskedők, még pedig a fentemlített 3 gyár általunk kiválasztott, egyenlően jónak talált s egyenlő értékű típusokat.

A gyárakkal való megegyezést saját kérésünkre a kereskedőkre bíztuk, mi csak a minőség betartását és azt köztöltöttük ki, hogy az eladási ár 18 havi részletre 128 pengőnél, 12 havi részletre pedig 124 pengőnél több nem lehet.

A kereskedők szakcsoportja ezek után a gyárakkal tárgyalt közvetlenül és azok közül a Telefongyár Rt. főképviseletével, Ergel Károly budapesti vilamos nagykereskedővel állapodott meg a »Bocskay« típusú készülékek forgalombahozatalára úgy, hogy a kereskedők csupán a megrendelést gyűjtést és a jótállási idő tartamára a szervice szolgálatot vállalják s ezért a gyár nekik 20 pengőt térít készülékenként. A mi vállalatunk pedig eszközli az incassót, a hátralékok nyilvántartását, végzi az információt és a készülékek központi raktárkezelését s mindezekért készülékenként 4 (négy) pengőt kap a gyártól. (Nem pedig 8 pengőt, amint a cikkíró tévesen írta.)

Nem értjük tehát ezek után, hogy hol szolgáltatott a világítási vállalat okot arra, hogy a »Debreceni Független Ujság« következőleg aposztrofáljon bennünket:

»Minden pedig azért, mert a Világítási Vállalat nem a normális közgazdasági rezon, hanem a közüzemek durva, tekintet nélküli terjeszkedési politikája szerint kezdett egy akciót Debrecenben.«

Annál is inkább nem értjük a rádiókereskedők vélt sérelmét, mert voltunk annyira előzékenyek, hogy ezt a kérelmüket is teljesítettük, hogy csak az a cég vehet részt közvetlenül a gyárral az akcióban, amely a megegyezés napján, június 17-én már rádiókereskedői jogosítvánnyal bír. Nem áll tehát az, hogy: »14 rádiókereskedő mellett még 57 villanszerelő is végzi az árusítást, akik az akció megkezdésekor sürgősen iparendelőt váltottak a rádiókereskedésre is, mert csak 5 villanszerelőmesternek volt rádiókereskedői igazolványa akkor.« Áll ellenben az, hogy maguk a rádiókereskedők alkalmazzanak az akcióhoz előszeretettel villanszerelőket s fizetnek nekik ezért az üzletszerzői tevékenységükért az ök 20 pengős részesedésükből annyit, amennyit általában egy más ügynöknek is fizetnek.

A helyzet pedig most — amikor a készülékek eladása már cca 2 hete megindult — az, hogy a kereskedők eddig több mint 300 készülékre gyűjtötték megrendelést s ezzel 300×20=6000 pengő keresetre tettek szert. Ennek egy része az ügynököké s így a mai munkanélküli, kereset nélküli világban legalább 60—70 család jut az akció által némi keresetbe s a rádiókereskedők is megtalálják számításukat, mert hiszen a fennálló helyzetben alig hisszük, hogy eddigi drága 200—400 pengős készülékeikből — amelyeknél elismerjük, hogy készülékenként sokkal nagyobb hasznuk volt — számbevehető mennyiséget eladhattak volna. Nem áll tehát az, hogy akció következményeképpen a rádiókereskedők alkalmazottakat elbocsájtottak volna. Ellenkezőleg, sokkal többen kaptak ezáltal munkát.

Ezek után pedig ráterek a készülékek jóságára és az egységárra. Ne féltsék a cikkíró ur a közönség ebbeli érdekét. A világítási vállalat teljes energiával megvédte magát más téren, meg fogja védeni most is a gyárral szemben, sőt hozzátehetjük: a megállapodást esetleg be nem tartó egyes kereskedő urakkal szemben is. A készülék pedig jó.

Eppen a kereskedők állítják, hogy tulságosan jó!

Nemcsak Budapestet, de sok más állomást is fog, legtöbb helyen külső antenna nélkül is. Annnyira jó, hogy ezért a pénzért eddig egyáltalában nem volt hasonló készülék kapható.

Azt állítja a cikkíró ur, hogy a részletfizetés tartama alatt majd jobb és olcsóbb készülékek is fognak forgalomba kerülni. Meglehet. Jó-lásokba mi nem bocsájtkozhatunk. Ellenben, ha a kereskedő az eddigi drága készüléket adta részletre, kérdezzük: nem állott-e fent akkor is ugyanez a lehetőség?

Az is szinte neveléses, hogy a kötelező jogi kikötéseibe kapaszkodik bele a cikkíró ur. Ezek a kikötések ugyanazok, amelveket a rádiógyárak és kereskedők eddig is általában a köteleveleikben kikötöttek. Ha valaki teljesíti fizetési kötelezettségeit, azoknak semmi jelentősége nincsen. Azt meg talán szintén concedálni fogják, hogy éppen a világítási vállalat úgy sem fogja engedni a becsületesen fizető óhajtokat hátrányos helyzetbe hozni.

Az sem áll, hogy a készülékek jóságáért a gyár nem vállal garanciát. A köteleveleiben 1 évi garancia foglaltatik, pontosan ugyanugy, mint a rádiókereskedők eddigi köteleveleiben. A hibás készülékeket sem kell a félnek Budapestre küldeni, mert a kereskedőkkel az a megállapodásunk, hogy a hibás készüléket a fél a kereskedőnek adja át, ki azt behozza a világítási vállalathoz és

a megjavítás idejére a fél részére ideiglenes, jó készüléket kap. Senki sem marad tehát a javítás tartamára sem készülék nélkül s egy fillért költsége sem lesz, ha a készülékben gyártási vagy anyaghiba állapították meg.

Ezekből a tényállásokból tehát megállapítható, hogy a világítási vállalat más városokban már bevezetett rádióakciója útján egy részről a rádiókereskedők üzleti forgalmát a mai általános üzleti pangás közepette nemhogy hátrányosan, de határozottan előnyösen be-

folyásolta s másrészt lehetővé tette, hogy a kis jövedelmű fogyasztók a mai rádiótechnika állása szerinti egyik legjobb készüléket legolcsóbb áron kis részletfizetésre is maguknak megszerezhessék.

Megköszönve a tek. Szerkesztőségnek felvilágosító soraimnak szives közlését, maradtam

Debrecen, 1931 augusztus hó 1-én
teljes tisztelettel
Rimanóczy Béla,
a Világítási Vállalat igazgatója.

A „Debreczen“ olvasói és előfizetői minden hétfőn és pénteken délután 20 fillérért fürödhetnek a szoboszlói gyógyfürdőben

A fürdőjegy oda- és visszautazással együtt 1 pengő 60 fillérbe kerül olvasóink részére.

A kedvezmény igénybevétele akként történik, hogy a »Debreczen« hasábjain megjelenő szelvény bemutatása ellenében

a Máv. hivatalos Menetjegyirodája személyenként 1 P 60 fillérért kombinált vasuti és fürdőjegyet ad ki.

Mintán hétköznapokon Hajdusoboszlóra és vissza a vasuti jegy 1 pengő 40 fillérbe kerülne személyenként egyedül vagy többedmagukkal kintazó olvasóink részére, így tehát a mi kedvezményünk révén, amelyet hetenként kétszer csoportos utazásnál nyújtunk a hajdusoboszlói hévízfürdő strandjára

mindössze 20 fillérbe kerül a belépőjegy.

Indulás minden hétfőn és pénteken délután a Debrecenből fél 3 órakor induló személyvonattal, visszautazás a Hajdusoboszlórról este 8 óra 28 perckor visszainduló személyvonattal.

Az állomáson

az indulás előtt 10 perccel kell megjelenni

és a »Debreczen« kirándulói részére fenntartott kocsikba vagy szakaszokba együttesen beszállni. Külön való utazásnál a kedvezmény érvényét veszti.

Ismételt hangsúlyozzuk, hogy ez a kedvezmény csakis a »Debreczen« szelvényeivel és csakis a Máv. Menetjegyiroda útján vehető igénybe.

A legközelebbi utazás 1931 auguszt. 7-én, pénteken lesz

A Menetjegy iroda minden hétfőn és pénteken délután pont fél kettőkor lezárja a jelentkezéseket.

A vasutnál csatlakozni már nem lehet.

SZELVÉNY
a »Debreczen olvasói és előfizetői részére.

Ervényes

A
HAJDUSZOBOSZLÓI
STRANDFÜRDŐ
1931 auguszt. 7-én, pénteken való kedvezményes látogatására.

Ezen szelvény alapján olvasóink és előfizetőink a Menetjegyirodában 1 pengő 60 fillérért kapják oda és visszautazásra szóló és fürdésre is jogosító utalványunkat.

SZELVÉNY
a »Debreczen olvasói és előfizetői részére.

Ervényes

A
HAJDUSZOBOSZLÓI
STRANDFÜRDŐ
1931 auguszt. 7-én, pénteken való kedvezményes látogatására.

Ezen szelvény alapján olvasóink és előfizetőink a Menetjegyirodában 1 pengő 60 fillérért kapják oda és visszautazásra szóló és fürdésre is jogosító utalványunkat.

Legjobb tőkebefektetés.

parcellázásra is alkalmas 3000 öles telek a Miklós-utca végén nagy gyárépülettel, rendkívül olcsón eladó. — Ertekezhetni: dr. Jullow Jenő ügyvédnél, Szentanna-utca 10. szám.

A SINGER VARRÓGÉPEK
azért A LEGJOBBAK!

Kutszivattyuk

hengerek, dugattyuk, bőrök, aknafedők, kagylók, használható vasak, tűzhelyek, platok legolcsóbban beszerezhetők:

Fischer, Csapó-u. 89.

Ócskavasat, használt kutszivattyukat legmagasabb áron vásárolok.

Sodrony ágybetétet

legjobb minőségben készít

NEUMANN, Péterfia-utca 17. sz.



HETI MŰSORA

Kedd:

Szürkehályog.

Szerda:

A doktor ur.

Csütörtök:

Minden jóra fordul. Tavasz.
Jubiláris diszeloadás.

A DISZELÓDÁS

fegyvit hétfőtől kezdve árusítja a
színházi pénztár.Hajnalban,
délben, esteDario Nicodemi szerelmi játéka
az Országos Kamaraszínházban.

Chiarelli után vasárnap ismét egy olasz író szövegeit meg Alapi Nándor Országos Kamaraszínháza. Ezuttal a kitűnő Dario Nicodemi úr szépségű, poétikus szerelmi játéka, a »Hajnalban, délben, este« című darabot adták elő. A debreceni közönség már ismeri ezt a frissen pergő, bravuros technikával felépített és mégis teljes illúziót adó, pompás darabot, melyben a szavak, a hangulatok és a gesztusok mögött is teljes lángjában forr, izzik a szerelem. Az egyik szereplő, a ragyogó, a szeszélyes, az öröknő Anna, így formulázza meg a harmadik felvonásban az élet értelmét és célját: »Illúziókba ringatni magunkat, ameddig csak lehet«.

Nos, a szerzőnek is ez a célja... Es őszintén be kell vallanunk hogy Nicodemi ezt a célt el is éri. — A színpadon csak két ember: egy nő és egy férfi él, mozog és játszik, s ennek a két embernek a vállára a szerző egy három felvonásos színdarabot épít fel. Rakétázó dialógok, finom, humoros ötletek telítik a levegőt s az embert az első jelenettől kezdve magával ragadja a poézisnak az a bősége, a lírának az a tisztasága s az egészségnek az a fiatalos üdősége, mely a szép Anna és a szerelemes Mario történetéből felénk árad.

Vasárnap a nézőtérén volt olyan is, aki már háromszor látta ezt a remek darabot s most ugyanazzal az élvezettel és lelki megelégedettséggel nézte végig, mint a premiéren. Az igaz, hogy az illúzió-keltést nagyban elősegítette az előadás tökéletessége, művészi nívója. Annát Szepessy Edit játszotta kifinomult művészetével, friss tempóban, kedvesen, szeszélyesen és a nőiség minden fegyverével vértetett. — Eleinte egy csöpp kis modorosság érzett rajta, de ez csak rövid ideig tartott s azután pompás művészi alakításával ellenállhatatlanul haladt a legteliesség siker felé. Ezuttal is méltó partnere volt Alapi Nándornak, aki Mario szerepében produkált briliáns alakítást. Alapi nagy intelligenciája, lebilincselő egyénisége, bravuros beszédtechnikája, mely csak a második felvonásban bilent meg egyetlen kis szónál (a harmat felissza a napsugarat), — olyan értékek voltak, amelyek tökéletes illúziót keltek s egyben frappirozták a közönséget.

A stílusos rendezésért, az előadás express gyorsaságú és mégsem fázasztó tempójáért külön elismeréssel kell adoznunk Alapi igazgatónak. A szépségű közönség, mely vasárnap este Alapiék előadását végig-élvezte, a szokott lelkes és őszinte ünneplésben részesítette a szereplőket. (b. p.)

VIDÁM-EST AZ ORSZÁGOS
KAMARASZÍNHÁZBAN.

Négy egyfelvonásos vígjáték műsorán.

Hétfőn ismét a könnyebb Muzsának áldozott az Országos Kamaraszínház. A múlt heti első vídámest szép sikere tette indokoltá, hogy négy egyfelvonásos vígjátékkal a műsoron, ezúttal a gondtalan humor, az őszinte derű és az ártatlan szórakozás szolgálatába álljon Alapi Nándor társulata. Ezzel kapcsolatban csupán az a kifogásunk van, hogy kár volt favorizálni annyira Török Rezsőt, akinek parasztkomédiáit Debrecenben nagyon sokan ismerik és kevesen — szeretik. Karinthyról nem is szólva, Nőtli sokkal kedveltebb és népszerűbb, mint például Török. Nem akarjuk ezzel Török Rezsőt gáncsolni, mert hiszen a »Lóvásár« agyafurt paraszttasszonya izes humorával pompás figura, a »Vég eladás« mulatságos falusi komédia és sokat nevet az ember a »Forog, vagy nem forog« című ötletes bohózatban is, de azért egy kis változatosságot szívesen fogadtunk volna. Nőtli Károly »A hirtelen ember« című komédiájáról már a múlt héten megemlékeztünk.

Ezek a kabarédarabok természetesen nem állították nagy feladatokat elé a Kamaraszínház tagjait. Csak a stílust kell eltalálni s akkor megy minden, mint a karikacsapás. Miskey József jól elgondolt ügyes rendezése és irányítása mellett az együttes kitűnően eltalálta a kellő stílust s így a siker sem maradt el. Az élen ezuttal is Miskey József haladt, akinek bőre humor, természetes kedélye és páratlan alakító tehetsége, rendkívül tetszett. Mihályi Mária tulzástól mentes, természetességre törekvő játéka külön elismerést érdemel. Szepessy Edit frissen, közvetlenül játszott. — Fabinyi István inkább szalonszínész, de azért a parasztkomédiában is jól megállja a helyét. Soor Jenő nem mindig mértékadó, de komikumában mindig van valami eredetiség. Déry Béla, mint epizodista is kiváló.

(b. p.)

A színházi iroda jelentése:

AZ ALAPI-FELE
KAMARAPÁLYAZAT
DIJNYERTES MŰVE.

Az irodalmi körökben nagy visszhangja kelt Alapi elhatározásának, hogy egy magyar kamarajátékot ezer pengővel díjaz. Tömegesen futottak be a pályaművek. Száztizenöt darab került elbírálásra. A bíráló bizottságot neves fővárosi kritikusok és esztétikusok alkották. Körös Andor, tehetséges fiatal író »Szürkehályog« című műve nyerte el a díjat. A Szürkehályog igen jó felépítésű, érdekes meséjű darab. Ugy a fővárosban, mint a vidék kulturális központjaiban nagy sikere volt, amit az is bizonyít, hogy ma lesz az ötvenedik előadása. Főszerepeit Mihályi Mária, Szepessy Edit, Alapi Nándor, Miskey József és Fabinyi István játsszák.

Férfi ruha

tisztítása
vasalása 4 pengőWeisz kelmefestő,
Arany János ucca 9. sz

Ingyen

javítom a
tőlem vásárolt

bőröndöt

Aráimat
mélven leszállítottam.

Fauermann

bőröndös
mester, Piac-u.
26-28 Passage

Az Országos Kamaraszínház 2998-ik előadása ma este lesz a Csokonai Színházban

Körös Andor »Szürke hályog« című pályadíjnyertes színművét adják elő parádés szereposztásban.

Alapi Nándor, az Országos Kamaraszínház kiváló igazgatója mintegy két évvel ezelőtt pályázatot hirdetett kamaradarabra. A pályázat eredménye minden várakozást felülmúlt, amennyiben igen sok, határozottan értékes munka érkezett be. Az első díjat Körös Andor »Szürke hályog«, továbbá Reitz János »A szerző« című kitűnő társadalmi színművei nyerték.

A »Szürke hályog«-nak nemesak irodalmi, de igen nagy közönség-sikere is volt. Az Országos Kamaraszínház ezt a darabot, mely egy rendkívül érdekes és mélyenjáró problémát ölel fel, az elmúlt két év alatt 51 ízben adta elő. Ez a szám is igazolja azt, hogy Körös Andor darabja kétségtelen irodalmi értéke mellett kasszadarab is.

Az Országos Kamaraszínház tudvalevően csütörtökön este tartja háromezredik jubiléris diszelo-

adását. Ezt megelőzően, keddet este lesz a 2998-ik előadás a Csokonai színházban, amikor is Alapiék Körös Andor nagyszerű darabját, a »Szürke hályog«-ot adják elő parádés szereposztásban. A közönség részéről szinte estéről estére nő az érdeklődés az Országos Kamaraszínház előadásai iránt. Bizonyosra vesszük, hogy ez az érdeklődés ennél a darabnál fog kulminálni. A »Szürke hályog« ugyan is olyan izgalmas, érdekes meséjű és fordulatos színdarab, amely az első perctől kezdve teljesen leköt és magával ragadja a nézőt.

Tekintettel a nehéz anyagi körülményekre s kedvezőtlen pénzügyi viszonyokra, Alapi Nándor ezt a szenzációs darabot is a délutáni mérsékelt helyárák mellett adja elő s így még a kiszűrt embereknek is módjukban lesz Körös Andor darabját megnézni.

A vándorló magyar
színművészet éposza

ALAPI NÁNDOR SZINIGAZGATÓ KÜLÖN KÖNYVBEN SZÁMOL BE AZ ORSZÁGOS KAMARASZÍNHÁZ HÁROMEZER ELŐADÁSÁRÓL.

Már harmadik hete játszik Debrecenben az Országos Kamaraszínház s e héten tartja háromezredik jubiléris előadását. A magyar kultúrának maroknyi kis csapata, élén fáradhatatlan vezérével, — Alapi Nándor igazgatóval, — e jubiléris előadással működésének egy olyan határkövéhez érkezik el amit elérni napjainkban szinte emberfeletti munka volt. Ma, mikor anyagi vállalatok egymásután roppannak össze, mikor az emberek a nehézzé vált körülmények között igyekeznek levetközni minden kultúrigenyüket: tiszta művészzel, egy Gerald halk szavával, Pirandello kódós lélek-imbolygásával a valóság és irrealitás határán, egy Shaw minden konvenciót, álhitet a póre igazságig maró vitriolos cinizmussal — embertömegeket állítani meg s megtanítani a művészet áhitatos, rajongó szeretetére, olyan munka volt, ami előtt le kell venni a kalapot.

Az a kis csoport, amelyik éveken át vándorolta az országot és birkózott közönséggel, nehéz helyzettel, olesó és közönséges élvezetet ígérő operettslágerekkel, megszeretette a legtisztább és legsúlyosabb művészetet a magyar vidék közönségével. — Megmutatta, hogy kell a komoly, fajsúlyos irodalom is a Ma közönségének.

A Kamaraszínház csütörtökön tartja diszeloadását a Csokonai-színházban és ebből az alkalomból megjelenik Alapi Nándor igazgató »Vándorlásunk« című könyvének harmadik kötete. Az első két könyv az ezredik és kétezredik előadás jubileumára jelent meg s e harmadik kötet most mélyebb vizszipillantást nyújt a Kamaraszínház alakulása óta eltelt időre,

mely odatartozik hősi küzdelmével a magyar színészet legragyogóbb fejezeteihez.

Olvasmányának is rendkívül érdekes a »Vándorlásunk«. A vándorló művészet éposza ez a könyv s dokumentuma annak, hogy vergődött, lángolt a művészet ebben a lármas korban és hogy találkozott évek küzdelme után a közönség szívével. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter üdvözlő sorai nyitják meg a társulat tagjainak képeivel illusztrált díszes kiállítású könyvet, melyben a nemzetnek a magyar kultúrétet minden figyelő elméje felvonnul méltó soraival. Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója, Csikesz Sándor, Fülei Szántó Endre, Szóte Ernő, Antonio Widmar olasz követségi sajtófőnök köszöntései mellett Alapi Nándor igazgató mondja el a színház megalakulását. A fanatikus hittel elmondott művészi hitvallásban fellebban az a türehtetlen és kitartó munka, mely a Kamaraszínház diadalmas és miszióit jelentő működését lehetővé tette.

Stella Gyula, Szász Károly, Pütkösti Andor, Berecz Dezső és Kertész K. Róbert helyettes államtitkár értékes írásai mellett a magyar vidék minden városa felvonnul a meleg szeretettel irt lapokon.

Debrecenből Csikesz Sándor, Oláh Gábor, Pap Károly, Fáy E. Béla, Benyovszky Pál és Béber László sorai díszítik a »Vándorlásunk« harmadik kötetét, mely a magyar színművészet egyik legszebb diadalának történetét örökíti meg. (K. I.)

x Orvosi hír. Dr Sarkadi Sándor rendelését megkezdte.

Miért becses a magyarnak az Excelsior harisnya?

Mert dicséri a magyar ipar fejlettségét és a magyar munkáskéz alkotását.



Honvagy

Néha néha úgy elfog a vágy itt, Látni kiesiny falum akácfáit. A sok apró fehér házak benne. Mintha mind-mind felém integetne.

Hazavár, a lelkem most is hívja, Édesanyám rég nem látott sirja. Mennék is én de hogyha most mennék Másnak nyakán már csak kolonc lennék.

Mégis-mégis úgy elfog a vágy itt, Látni falum lombos akácfáit. Panaszkodni... S könnyem mind el sírom Azon a szent... Őszirózás síron. Törzsök József.

— Egyedi Andor c. postaigazgató kinevezése. A kormányzó a kereskedelmi miniszter előterjesztésére Egyedi Andor, debreceni postaigazgatóság VI. ügyosztályának kiváló vezetőjét, postaműszaki igazgatóvá nevezte ki. — Simonffy Miklós, postafőmérnöknek a postaműszaki tanácsosi címet adományozta a kormányzó.

— Orvosi hír. Dr Pauchly Géza OTI főorvos, szabadságáról hazaérkezett, rendelését lakásán, hór- és nemi beteg részére ismét megkezdte. Rendelést délután félhárom órától félöt óráig.

— Frontharcosok. Felkérjük a frontharcos dalárda tagjait, hogy f. hó negyedikétől, dalpróbára, a Fűvészkeret uccai református elemi iskolában, a szokott időben, hét órára megjelenni sziveskedjenek. Továbbá felkérjük a frontharcos bajtársakat, hogy aki a nemesebb működésünkben részt akar venni, minél előbb jelentkezzen. Jelentkezni lehet a fentjelzett próbahelyiségben, kedden és pénteken, továbbá naponként Kosztly István rövidírú üzletében, Simonffy p. 1. szám. A Daloscsoport Vezetősége.

— A kávé az emberiség esendes jótévője. Mindenki saját magán tapasztalhatta, hogy milyen pompás közérzetet teremt egy csésze valódi hamisítatlan bakkávé. Ígyek tehát naponta jó bakkávé, mert az egészséges. Meinl pörköltkávékverékei között megtalálja az izlésének legjobban megfelelőt.

— Iskolatársai mentették ki a vízbe esett fuldokló fiút. Szekszárdról jelentik: Tillmann Ádám tizenkétéves ladományi fiút, több társával az ottani halastóban fürdött, fürdés közben a zsilipről a több méter mély betonmedencébe esett, fuldokolni kezdett és elmerült. Fries Ádám iskolatársa utána ugrott, hátára vette és a partig úszott vele. Innen pedig mindkettőjüket Afelder János tizenhárom éves fiú húzta ki. Tillmann eszméletét veszítette, de mesterséges légzéssel magához térítették.

Miért érdemel bizalmat az Excelsior harisnya?

Mert a gyár szigorú osztályozással minden egyes páron kétséget kizáró módon feltünteti a minőséget s így a vevő nem lehet tévedés vagy megtevésztés áldozata. Gyártmányaiért mosás előtti garantiát vállal és ingyen végez szemfelszedést.

— Eljegyzés. özv. Tordai Tivadarné bájos leányát, Katót eljegyezte Veress László.

— Ma műsoros-tánc est a Tabarinban.

— Nekiszaladt az autónak egy kerékpáros. Szaju Krisztó 22 éves bolgár kertész, vasárnap délután a Szoboszlai úton kerékpározott. Egy emelkedésről az országútra fordult és a nagy lendületben levő kerékpárral nekifutott egy éppen arra menő autónak. Szaju a földre zuhant és a vállán megsérült. Kihívták hozzá a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd kivitték a klinikára, ahonnan a lakására vitték haza.

x B. Vattay Margit táncintézetében, augusztus hó harmadikán, diáktaufolyam kezdődik, Kossuth ucca 11. sz.

— Táncterem mellékhatásokkal kiadó. Péterfia ucca 30. szám.

— Tizenöt éves fiú, aki a mellén el tart egy lovat, lovasával együtt. Berlinből jelentik: A Medicinische Welt című orvosi folyóirat beszámol egy 15 éves Herkulesről, aki még Breitbartot, a híres „izomkirályt” is lepipálja, pedig az hatalmas vasdarabokat emelgetett, sőt acélláncokat harapott szét a fogával. A német orvosi lap szerint egy 15 éves fiús, vasdarabokat spirálisra csavar a kezével, továbbá ötmilliméter széles fonatu láncokat egész könnyen elharap. Egyik híres trükkje, hogy hanyatfekszik a földön és akkor egy rendőri ló, lovasával együtt rááll a mellére. A 108 font a fiú testsúlya és egy méteres a mellbősege. Karjának izmai erősebbek mint egy felnőtt díjbirkozóé. Atyja állta volt. A német orvosi vélemény szerint a fiú tipikus patológikus jelenség és valószínűen a belső szekréciós mirigyek valamilyen zavarával függ össze izmainak hihetetlen túltengése. Érdekes, hogy életének első négy esztendőjében egészen vézna volt, sőt három éves korában tüdő- és mellhártyagulladáson is átvett.

Anyakönyvi hírek

Születések: Tarcsei Bálint földműves, fiú István. — Széles Mihály napszámos, fiú Mihály. — Karsai József kocsis, fiú József. — Várad Antal kocsis, leány Róza. — Ludmann Lajos napszámos (iker) Sándor és Borbála. — Kovács Károly színész, fiú Levente. — Farkas József földműves, fiú József. — Baranyi István földműves, fiú Sándor. — Szijgyártó Oszkár, üzletvezető, fiú Oszkár.

Eljegyzések: Molnár Miklós—Bonyhádi Julia. — Vasvári István—Kopányi Mária. Fajth Béla—Nyírianyi A. Balogh János—Molnár Sára. Szücs Jenő—Pálfi Matild. Kines Zsigmond—Virág Julia. Mátyás Lajos—Tóth Erzsébet.

Halálozások: Dobi Zoltán ref. 9 éves, Erzsébet ucca 19. szám. — Buna Istvánné sz. Szepesy Irén ref. 28 éves, Szeghalom. — Kertész Imre gk. 9 hónapos, Téglavető 1. szám. — Fekete Sándor ref. 2 hónapos, Ostor ucca 5. Balogh Sándor ref. 72 éves, Késes u. 28. szám. — özv. Bundik Istvánné szül. Prágai Mária rk 75 éves, Legányi ucca 31. szám. — Krolling Ottó rk 12 napos, Timár ucca 25. szám. — Gonda István ref. 12 napos, Monostor-pályi út 66. szám. — Sándor Erzsébet ref. 72 éves, Kishegyesi út 40. szám.

Miért ellenőrzi az Excelsior gyár az általa megál'apított eladási árakat?

Mert a gyár csak így nyugtathatja meg a vevőt arról, hogy pénzéért azt kapja, amit neki nyújtani akar.

— Ma műsoros-tánc est a Tabarinban.

— Cserkészek életmentése Szigligeten. Tapolcáról jelentik: Szigligeten tegnap tűz ütött ki a Neményi-szőlőbirtok egyik lakóházában. — A nagy szélben a tűz rohamosan terjedt és a ház percek alatt lángokban állott. — A házban tartózkodott Neményi Károly Albert, egy külföldi távirati iroda szerkesztője, akit a tűzhöz kivonult 231. sz. debreceni cserkészcsoport két bátor cserkésze, saját élete veszélyeztetésével mentett ki a lángok közül. Az utolsó héten ez már a második tűz volt Szigligeten, melyet cserkészek oltottak el.

— Mákfőzettel itatta meg a csecsemőt a szomszéd hétéves kislánya. Vácról jelentik: Konkoly Ferencné kiment az erdőre dolgozni és csecsemős kisgyermekét a szomszéd hétéves kislányára bízta azzal, hogyha sír a kisbaba adjon neki kávé, meg burgonyát. A kishaba evés után is sírt és ezért a kislány mákhéjat főzött és azzal itatta meg az apróságot. A gyermek ettől elhallgatott és elaludt. Amikor Konkolyné hazajött, gyanusnak találta a kisgyermek hosszú alvását, keltegetni kezdte, de a kisgyermek nem ébredt fel. Orvoshoz sietett, aki már csak a halált konstatálhatta. Az eljárás megindult.

ÉTVÁGYTALANSÁGNÁL, rossz gyomornál, béltrekedésnél, renyhe emésztésnél, ananycerezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél, a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és belek működését és megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvos tudomány több úttörője megállapította, hogy a Ferenc József víz abszolút megbízható hashajtó. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A péterfiauceai egyházzrés vezetősége negyedikén, kedden délután négyórai kezdettel értekezletet tart. Vezetőségi.

— Baleset motorkerékpározás közben. Prak Hugó, Pacsirta ucca 17. sz. alatti lakos, vasárnap délután egy barátjával motorkerékpározott. Prak ült a hátsó ülésen és menetközben a láb, tartó pedálja letört a lába alatt. — A sarka a kerék külője közé került, — amely összeroncsolta. A mentők költözték be a sérülését és hazaszállították a lakására. Állapota nem súlyos.

— A polgári lövészegylet közgyűlése. Szombaton délután tartotta meg rendes évi közgyűlést a Polgári Lövészegylet. A nagyterdei lövöldében ezúttal is a tagok nagy számmal jelentek meg a közgyűlésen, amely egyhangulag ismét dr. Magoss György ny. polgármestert választotta elnököül. A közgyűlést társasvacsera követte.

x Az Excelsior gyár harisnyaházában, (Piac ucca 46.) minden minőségben, harisnya gvári árban.

— Zsebtolvajlás a dinnyeplacon. — Fekete Károlyné vasárnap megjelent a Hatvan ucca végén levő dinnyeplacon. Miközben dinnyére alkudozott ügyes zsebtolvaj a ridiküljében levő 122 pengő nyugdíját klopolta. Késésgben eseten sírva tett panaszt a rendőrségen, amely megindította az ügyben a nyomozást.

Miért olcsó az Excelsior harisnya?

Mert a gyár közvetlenül saját Harisnyaháza útján juttatja el a fogyasztóhoz.

x Magyarország autótérképe új kiadásban, valamint katonai térképek, s szolgálati szabályzat új kiadás, kapható Antalffy József cégnél, a m. kir. térképészeti intézet bizománysánál, Szent Anna és Varga ucca sarok. Telefon 612. szám.

— Eltörte a lábát egy futballista. Súlyos baleset történt vasárnap délután a nagyterdei sporttelepen. Szűcs Imre kereskedősegéd játék közben összecsapott Egri Imrével, aki olyan szerencsétlenül rugott a lábába, hogy Szűcs alsó lábszára eltört. A mentők részesítették első segélyben, majd beszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

Piac-u. 46

Debrecen szenzációja:

Excelsior Harisnyagyár

most megnyitott Harisnyaháza.

A gyárban a legjobb a jó vász-
tás!

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Meteorologiai Intézet jelenti: Délskandinávia és Írország közt magas nyomású mag terül el. Hátáskörében derült idő uralkodik. Ezzel szemben Európa déli felében az alacsony nyomású alakultok, — különösen Franciaországban és az Adria vidékén — borot, esőre hajló időt okoznak, amely ennek ellenére meleg.

Hazánkban a Dunántulon keletkeztek néhány milliméternyi esők és zivatarok. A hőmérséklet több helyütt a 30 fokot meghaladta, de éjszaka is enyhe volt.

Várható időjárás a következő huszonnégy órára: Jórészt felhős, meleg idő, kisebb esőkkel és zivatarokkal.

Menyasszony és vőlegény

— Orvosi hír. Dr. Gottlieb József szabadságáról hazaérkezve, újra rendelt, Csapó uca 88. szám.

— Önbetűrést követelt el egy postamester. Kaposvárról jelentik: Szombaton eggel Darány község postahivatalát kifosztva találták. A csendőrség megindította a nyomozást, mely mára aztán eredménnyel járt. Megállapították, hogy a postahivatal Peiler Ferenc postamester maga fosztotta ki, miután előzőleg pénzt sikasztott el. A hiányt úgy akarta pótolni, hogy a betörés látszatát kelve, pénzt vett ki a pénztárból. A postamestert letartóztatták és a kaposvári törvényszék fogházába kísérték.

— A száguldó halál. Berlinből jelentik: A Krautstrassen vasárnap délután borzalmas motorkerékpárszerencsétlenség történt. Két száguldó oldalú motorerékpár két-két útszáll egymásnak rohant. Mind a négy útas messze ívben az úttestre zuhant és súlyos agyrázkódást szenvedett. Kettő közülük belehalt sérülésébe s a másik kettő a halállal vívódik. — A Man-könyvkereskedés szállító kocsija Salzburg közelében összeütközött egy autóbusszal, amely ennek következtében beleszaladt az árokba. Egy kilenc éves iskolásleány, egy parasztagazda 8 éves kisleánya, valamint egy koldus, akit az autóbusszsoffőr útközben szánalomból a kocsijára vett, szörnyethalt. Az autóbussz többi útasa megsebesült.

Fontos Budapestre utazók részére!

Szálljon meg a
Merán szállóban
Berlin-tér 7. (Nyugatinál.)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szállója. — Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz, fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem.

Szobák 4.50 P. — Pensiók 8 P-től. Egy ágyánál 10, két ágyánál 20% engedmény e lap olvasóinak.

Egy szál ingben ugrott le a harmadik emeletről

Budapestről jelentik: Borzalmas öngyilkosság történt a Kmetty-utca 18. számú házában. Az egyik földszinti lakásból kirohant egy esinos szőke nő, a ház lakója, Pétermann Erzsébet 37 éves elvált asszony és sikoltozva futni kezdett fel a lépcsőkön a harmadik emelet felé. — Még mielőtt valaki közbeléphetett volna, Pétermann Erzsébet felkuszott a folyosó korlátjára és nagy ívben levetett magát az udvar kövezetére. Összezuzott testtel, holtan terült el a szerencsétlen asszony a Kmetty-utcai ház udvarán. Csak egy ing volt rajta, semmi más, így indult el, tébolyultan, halálrészán — az

egyszerű földszinti lakásból.

Az öngyilkosság szokatlan izgalmat keltett a Kmetty-utca környékén, a déli órákban nagy tömeg verődött össze a ház előtt és állta körül az udvaron a tragikus sorsu szép elvált asszony holttestét. — Nemsokára megérkezett a rendőri bizottság is. Átkutatták a földszinti lakást és bucsulevelet találtak.

Pétermann Erzsébet szerelmesének írta a bucsulevelet, a jelek szerint azonban már nem tiszta öntudattal, mert a levélben folyton ezt ismételte végzetes elhatározásának utolsó perceiben:

»Isten veled, Isten veled«...

— Meghalt Pranger József, az Osztrák-Magyar Bank vezértitkára. Rohonci Pranger József, az Osztrák-Magyar Bank nyugalma-

A legjobb butort a legolcsóbban

zott vezértitkára, m. kir. udvari tanácsos volt főrendiház tagja, augusztus 1-én, 82 éves korában, a megcsallás alatt levő Debrecen községben meghalt. A megboldogult magyar állampolgárságát mindvégig megtartotta. Pénzügyi kérdésekben a magyar kormányban az utolsó évekkben is több ízben szolgálatára állott. Az Osztrák-Magyar Bank kifejllesztése körül igen nagy érdemeket szerzett.

— A kormányzó ezüstórát adott egy MÁV asztalosnak. Kocsis László miskolci MÁV asztalos, szimbolumokkal tarkított szoborcsoporthozta formálta Magyarország térképét és azt Mikszáth Kálmán főispán útján Magyarország kormányzójának ajándékozta. Az államfő a művészi kivitelű munkáért ezüstórát adományozott Kocsis Lászlónak. Mikszáth főispán szombaton ünnepélyes keretek között adta át a kormányzó óráját.

— Kenőcs — a tifusz ellen. Löwenstein dr. bécsi egyetemi tanár, — akinek néhány hónappal ezelőtt sikerült a difteria ellen védőoltószert találnia, most olyan preparátumot állított elő, amely a bőrre bedörzsolve hathatós szer a tifusz ellen. Eddig a házinyulakon kísérletezett vele, — amelyeket tifuszbacilusokkal oltott be és a beteg állatok a kenőcs néhány szoros bedörzsolése után felgyógyultak. A tudós tanár most embereken akarja kipróbálni.

— Agyonszórta magát a kórházban. Szolnokról jelentik: Vass László hevesi születésű, 24 éves, nőtlen napszamos, tíz hónapja beteg feküdt a szolnoki kórházban. Valami súlyos belső sérülése volt, amely igen erős fájdalmakkal járt és még az orvosoknak sem volt sejtelmük, mikor gyógyult volna meg a beteg fiatalember. A hosszú tartalmu és bizonytalan kimenetelű betegség teljesen elvette Vass László életkedvét és ott, ahol mindenképp gyógyulást keresett és arra vágyott ő elhatározta, hogy végez magával. Tegnapelőtt este nyolc órakor az ágyban, a takaró alatt szívészúrta magát zsebkésével. Mikorra észrevették tettét már halott volt.

— Lefejezett a vonat Üllő közelében egyismeretlen nőt. Üllő mellett tegnap a vonat elgázolt egy negyven-negyvenöt éves asszonyt. Valószínűnek tartják hogy az asszony az esti órákban öngyilkossági szándékból a sinekre feküdt és az arra haladó vonat formálisan lefejezte. Másnap találták meg a holttestet. Az elgázolt asszony 165 cm. magas, őszesbarna haja van, fekete

Faipar és Faforgalmi. butorüzletében

ruhát, csipkés fehér alsóruhát, fekete harisnyát, fekete félcipőt viselt. Fogai hiányosak, jobb- és baloldalon 3—3 aranyfoga van. Semmiféle írást nem találtak nála.

— Elhunyt hírlapíró. Budapestről jelentik: Gerő Lajos hírlapíró, 68 éves korában Budapesten elhunyt. Az elhunyt hírlapíró hosszú időn keresztül a „Budapesti Hírlap” munkatársa volt. Már régóta betegeskedett és főleg a látása romlott meg. Hosszú idő óta nem tudta folytatni hivatását.

— Gázolt az autó és tovább rohogott. Székesfehérvárról jelentik: Kovács Imre székesfehérvári gazda, városi bizottsági tag, ma délben motorkerékpáron Székesfehérvárra tartott. — A motorkerékpár hátsó ülésén a felesége ült. Amikor Székesfehérvár határába érkeztek, egy autó hátulról beléjük szaladt. A motorkerékpár felborult és maga alá temette utasait. Az asszony súlyos agyrázkódást szenvedett és eszméletlen állapotban volt, amikor be szállították a Székesfehérvári Szent György kórházba. Kovács Imre csak könnyebb sérüléseket szenvedett. Az autó a gázolás után tovább rohogott. A rendőrség megindította a nyomozást a gázoló autó felkutatására.

x Allandó érdeklődés kíséri — LIENER BÉLA legújabb kiállított fényképeit a Csapó-u. 1. sz.

EDISON ÁLLAPOTA JAVULT.

London, aug. 3. Edison állapota továbbra is javul, de korára való tekintettel az orvosok még mindig válságosnak tartják a helyzetet. Az orvosok egyben kijelentették, hogyha a gyógyulás az eddigi mértékben halad tovább, akkor teljesen jogos az a remény, hogy a feltaláló hosszabb pihenés után folytathatja munkásságát.

Hogymegismerje 12 Pengős ténvképező gépünk kiváló jóságát

egy napig próbára ingyen adjuk minden érdeklődőnek. Angol Imperiál-film használatával minden gyakorlati tudás nélkül biztos a siker. — Berzéki fotó-szaküzlet, Ferenc József-ut 38., az udvarban.

Fehértói Dániel

temetkezési vállalata,
Dégenfeld-tér 4. szám.
Telefon: 11-85. szám.

Gyászrovat

Id. polg. Sándor János gazdálkodo, 62 éves korában elhunyt. Temetése augusztus hó negyedikén, kedden délután négy órakor lesz a Kossuth uccai temető halottsházánál kezdődő és a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth uccai ref. temetőbe. — A temetést Csurka „Kezgyelet” temetkezési vállalat, Kossuth ucca 8. szám, rendezi.

EGY ÉGŐ KÉTMELETES HAZÓTÓDIK EMELETÉRŐL HARMINCAN UGROTTAK MINDEN BAJ NÉLKŰL A MENTŐ-PONYVÁBA.

Genovából jelentik: A város legmagasabb házában egy 7 emeletes palotában tűz ütött ki. Csakhamar lángba borult az egész épület. A lakók közül hatan égési sebeket szenvedtek. Harminc munkásnő kénytelen volt leugrani az ötödik emeletről a kifeszített mentőponyvába. Egyiknek sem történt semmi baja. Az épület egyik emeletén hatalmas filmraktár volt és valószínű, hogy ott keletkezett a tűz.

Rákosi Jen, (volt Kírály-utca 4 sz. alatt szerezhethi be.

JAVITOTT A SZOVJET A MÉRNÖKÖK HELYZETÉN.

Moszkvából jelentik, hogy a nép biztosok tanácsa rendeletet tett közé a mérnökök és technikusok helyzetének megjavítására. A jövőben a mérnökök és technikusok ugyanolyan elbánásban részesülnek, mint a munkások. Gyermkeiket ugyanolyan kedvezmények mellett fogadják be az iskolákba, mintha munkások gyermekei lennének.

Csak egy mosolyt

A törzsvendég.

— Hallja pincér, ez már mégis csak disznóság. Minden áldott nap légy van a levesben.

— Pardon uram, tessék csak visszamenekedni, tegnap szivarvég volt...

Iskolában.

— Mondj fiam egy olyan folyadékot, amely nem fagy meg.

— Melegvíz.

Házasságközvetítőnél.

— Ezt a hölgyet, akit ez a fénykép ábrázol, igazán melegen ajánlhatom Önnek, gyönyörű.

— Mihely a haja?

— Szőke.

— A szeme?

— Kék.

— Fogai?

A közvetítő zsebébe nyul és elvesz egy dobozt:

— Kérem, azokat meg is mutathatom...

— **Meghalt a salzburgi ejtőernyős pilóta.** Salzburgból jelentik: Markgraf Vilmos Ferenc, a tegnapi ejtőernyővel való leugrás közben szerencsétlenül járt müncheni pilóta ma belehalt a sérüléseibe.

— **Veszedelemes játék a majommal.** A Székesfehérvár melletti Maros-hegyen egy vándorcirkusz működik. A szabadon levő majmokat sok gyermek bámolta, köztük a 6 éves Demeter Győző, egy villanyszerelő fia, aki cukorral etette az egyik majmot. Amikor a cukor fogytán volt, a gyermek nem adott többet a majomnak, a majom megdühödött, a gyermeknek ugrott és súlyosan összemarta.

x **Ha fiatal, ha öreg, örömet abban találja, ha „Ót” lefotografálja, mert „képeddel alszom el, képeddel ébredek.”** Fényképezőgépek nagy választékban, **Springer fényképezési cikkek, papírujletében.**

— **A Nyári Egyetemes előadásai.** — Kedden délelőtt 9—10 óráig Juhász Géza „Az újabb magyar irodalom”, (magyarul. — 10—11 óráig: Tassy Ferenc dr. „Magyarország földrajza”, (olaszul). — Este 8—9 óráig Schwalm Nmadé dr.: „Magyarország vidékei” (vetítéssel). — 9—10 óráig: Nagy József „Klasszikuskodó kor”, (művészettörténeti előadás, vetítéssel). — Szerdán délelőtt 9—10 óráig: Tankó Béla dr. „A nemtudatos problémája. — 10—11 óráig: Wallisch Oszkár dr. „Petőfi” (olaszul). — Délután 5—6 óráig Nagy József „Romantikus kor” (művészettörténeti előadás, vetítéssel). — 6—7 óráig Schwalm Amadé dr. „Magyarország vidékei, (vetítéssel).

— **Öngyilkosság a sétateren.** Szegedről jelentik: A zsúfolt újszegedi Népligethen vasárnap délután egy iparoskölsejű asszony az egyik padon elkapott egy üveget és a tartalmát felhajtotta. Az asszony néhány pillanat múlva hangos sikoltással össze-rogyott. A járőkelők azonnal segítségére siettek, az asszony azonban percek alatt meghalt. Kiderült, hogy ciankállal megmérgezte magát és a mérge szinte pillanatok alatt végzett vele. A rendőri bizottság megállapította, hogy Bondán Ferencnének hívják, 23 éves deszki asszony. Öngyilkosságának oka szerelmi bánat.

— **A szovjet lassan visszatér a kapitalista termelési rendhez.** Rigából jelentik, hogy a szovjetkormány az ipar és a kereskedelem finanszírozása terén gyökeres újításokat vezet be. Az augusztus hó 15-én érvénybelépő rendelet értelmében az összes szovjet-trösztök és egyéb kereskedelmi nagyüzemek ezentúl külön forgótőkével fognak rendelkezni és csak rendkívüli esetekben vehetnek igénybe az állami banktól hitelt. Ez a reform nyílt beismerése az 1930-ban felállított rendszer teljes csődjének. Ettől az időponttól kezdve ugyanis az összes szovjet iparágak az állami bank hiteléből tartották fenn üzemüket és így teljesen a bank felügyelete alatt működtek. Ilyenformán míg egyrészt a kereskedelem és ipar minden pénzügyi függetlenségét elvesztette, az állami bankra olyan feladatok hárultak, melyeknek az nem tudott megfelelni. Az új rendelkezés bizonyos tekintetben függetleníti az egyes iparágakat és pedig azzal a céllal, hogy a nyersanyagbeszerzést kellő időben kezessé tölthessék. Eddig tudniillik az újonnan épített gyárak és üzemek nem használták ki teljes kapacitásukat, — mert gyakran megesezt, hogy az állami bankhitel elkésve érkezett ahhoz, hogy a szükséges készleteket jókor felfrissíthessék. A Times rámutat arra, hogy a rendelethez egyáltalában nem tűnik ki, mily forrásból fogja az állami bank a megfelelő forgótőkét a különböző trösztök rendelkezésére bocsátani. Mint ismeretes ugyanis a szovjetkormány maga is nagy pénzügyi nehézségekkel küzd.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

Bár a budapesti gabonatőzsdén a múlt héten is nagy áresések voltak, a mai tőzsdén újból rendkívül lanya irányzat mellett kötötték az üzleteket. A készrúpiacra a buza 50—80 fillérrel olcsóbbodott. Ennek következtében a 80 kilogrammos tiszavidéki buza hivatalos árjegyzésénél 10 pengő szerepel, mint legmagasabb ár. A tőzsdéi körök véleménye szerint a mai nagy ársökkenést az idézte elő, hogy ismét nagyobb árukinálat jelentkezett az árutulajdonosok részéről s ezzel szemben minimális volt a vételkészség és sem a malmok, sem a kereskedők nem vásároltak. Forgalom is csekély volt és mindössze 40—50 vagonra rugott.

A lanyhaság kiterjedt a többi cikkekre is. A rozs 35—40, a másodrendű zab 20, a tengeri 30, az árpa 25 fillérrel esett. A takarmánycikkre lanyhaságát azzal magyarázzák, hogy több vidéken ismét esőzések voltak és hogy az ország nagyobb részében esőkilátások vannak. A lisztiacra változatlanok az árak.

A készrúpiac hivatalos árjegyzései:
Buza tiszai 77 kg-os 9.10—9.60, 78 kg-os 9.25—9.75, 79 kg-os 9.40—9.90, 80 kg-os 9.50—10.00, felsőtiszai, dunántúli, pestvidéki és hácskai 77 kg-os 8.80—9.10, 78 kg-os 8.95—9.25, 79 kg-os 9.10—9.40, 80 kg-os 9.20—9.50.
Pestvidéki rozs 8.15—8.25, egyéb 8.15—8.25, takarmányárpa I. 15.00—15.50, takarmányárpa II. 14.50—14.75, zab I. 19.00—19.90, zab II. 18.60—18.80, egyéb tengeri 14.00—14.30, korpá 10.75—11.00, 8-as liszt 17.75—18.00, repce 20.00—20.75, biborhere 30—31, szöszös hükköny 27—29, lenmag I. 25.5—26, lenmag II. 23.5—24, kék mák 72—73, Viktória borsó 19—22, expressz borsó 16—18, lencse kis 24—28, nagy 34—40, sz. répaszel. 8.5—9.00.

Lisztüzlet, Budapesti és vidéki nagy- és kismalmok árjegyzései (VIII—IX. havi száll. engedménnyel): Ogg 39.50—40.00, Og 38.50—40.00, 2-es 37.50—38.00, 4-es 36.00—36.50, 6-os 33.00—33.50, 8-as 17.75—18.00, rozs 0-ás 34—35, rozs 1-es 33—34. Nettóárak: Ogg 35—35.50, Og 34—34.50, 2-es 33—33.50, 4-es 31—31.50, 6-os 29—29.50.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

Angol font (1 font) 27.10—28.00, Belga frank (100 frank) 79.30—80.10, Cseh korona (100 kor.) 16.94—17.10, Dán korona (100 kor.) 152.35—153.95, Dinár (100 dinár) 10.10—10.20, Dollár (100 dollár) 571.25—576.25, Francia frank (100 frank) 22.60—23.00, Hollandi forint (100 frt) 229.65—231.25, Lengyel zloty (100 zloty) 63.65—64.25, Lei (100 lei) 3.40—3.45, Léva (100 leva) 4.10—4.18, Lira (100 lira) 29.80—30.20, Német márka (100 márka) 135.00—136.20, Norvég korona (100 kor.) 152.60—153.60, Osztrák schilling (100 schilling) 80—85, 80.75, Svéd korona (100 kor.) 152.10—153.75.

A MÉSZÁROS SZAKOSZTÁLY JELENTÉSE.

Levágott: Nagy marha 73 darab Debrecen részére, növendék marha 17 darab Debrecen részére, borjú 157 darab Debrecen részére, juh 36 darab Debrecen részére, ló 3 darab Debrecen részére, juh 311 darab Páris részére. Összesen 597 darab. **Nyersbőrök:** Magyar marhabőr 50—60 fillér, tarka marhabőr 60—70 fillér, borjubőr 105 fillér. **Husárak:** I. rendű marhahus 1.60, II. rendű marhahus 1.40, I. rendű borjúhús 1.60, II. rendű borjúhús 1.40, I. rendű növendék hus 1.60, II. rendű növendékhus 1.20, juhhus 1.20.

A VENDÉGLŐS-SZAKOSZTÁLY MOZGALMA.

Hírt adtunk már arról, hogy Molnár Lajos, a debreceni szállodások, vendéglősök és kávéosk szakosztályának elnöke, a szakosztály megbízásából mozgalmat indított egy söraktár, bors- és szesznyakkereskedés, szikvízgyár stb. felállítására.

A mozgalom városszerte, sőt már vidéken is élénk érdeklődést keltett s mivel a söraktár felállítását már az öszre tervezik s részvényjegyzésre aránylag rövid idő áll rendelkezésre s megtörténhetik, hogy aki e jegyzést idejében nem eszközli, az igen nagy figyelmet érdemlő és teljes sikerrel kecsegtető vállalkozás részvényesei közül könnyen kimarad.

Mint értesülni az ügy már olyan előrehaladott stádiumban van, hogy az alapszabálytervezet elkészült, az alapítási tervezet az alapítók alá is írták. Az alapszabálytervezet ismertetése és a részvényjegyzés céljából, folyó évi augusztus hó 10-én, hétfőn délután négy órakor, az Ipartestület dísztermében, (Simonffy uca 1-C. sz. II. emelet) értekezletet tartanak, — amely értekezletre az érdeklődők figyelmét ezúton felhívjuk.

KIADÓ VÁROSI LAKÁSOK.

A Nap u. 17. sz. alatti alapítványi házból levő háromszobás ucai lakás udvarterülettel együtt f. évi november hó 1-től 1933. évi október hó 31-ig terjedő időre kiadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi augusztus hó 11. napján, kedden délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is feltüntető árverési feltételeket a városháza I. em. 35. sz. helyiségében lehet megtekinteni.

Debrecen, 1931 július hó 31.
Polgármester.

Szerkesztői üzenete

Z. lovag. Méltóztasson a kiadóhivatalba befáradni, ha még véletlenül van a kért tavalyi lapszámból, nagyon szívesen adnak.

Futballbírák—I. fokú közigazgatás 3:2 (2:1)

Szombaton a DEAC pályán a futballbírák csapata 3:2 arányban győzte le az I. fokú közigazgatás csapatát. A mérkőzés mindvégig érdekes szép küzdelmet hozott. A bírák csapata tartalékos volt ugyan, de a tartalékok a DEAC játékosai közül kerültek ki. A győztes csapatban Pünköszt győnyörű játéka magaslott ki. A csatársorban Piller és Rose voltak jók, a halvesorban Schön Miklós csak »csukaugrásaival« tünt ki, a mely ugrásainál különösen Nagy (I. f.) segítette őt. A védelemben az »öreg« Szabó fiatalokat megsegényítő frissességgel játszott. Az I. f. közigazgatásnál dr. Lengyel, Kiss G. és Nagy agilisán és szépen játszottak. A bírói tisztelet Alföldy Gyula jól látta el.

Acélárut

csakis szaküzletben vásároljon. — ahol ugy az anyag minőségéért, mint az élesítések és javításokért felelősséget vállal

FRICK

műköszörüs és késműves,
Ferenc József-ut 1. sz.

4107—931. F/Km.

HIRDETMEY.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 6-án (csütörtökön) Berettyóújfaluban megtartandó országos vásár alkalmából ezen a napon Debrecen és Berettyóújfaluba között, a szükséghez mérten, egy, esetleg két rendkívüli autóbusszjáratot közlekedtetünk. A rendkívüli autóbusszjárat a Bika szállodától — amennyiben megfelelő számú utas jelentkezik — 5 és 6 óra között indulnak Berettyóújfaluba, ahonnan a vásár végeztével, a szükséghez mérten, fognak visszaindulni.

Debrecen, 1931 augusztus 3.

A Debreceni Helyi Vasút Rt.
üzletigazgatósága.

12092—1931. vhsz.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A budapesti közp. kir. járásbíróóság, 451.537—930. sz. végzése folytán dr. Lengyel Zoltán helyettes ügyvéd által képviselt Bächer Rudolf—Melichár Ferenc végrehajtató javára debreceni lakos vh. szenvedők ellen 430.70 P tőke, ennek megítelt kamatai és 119.10 P eddigi és a még felmerülendő költségek behajtása végett — a fizetett összeg betudásával — a vh. novella 20. §-a értelmében, mindazon végrehajtatók javára is, akik ugyanezen ingókra törvényes zálogjogot nyertek — helyben, Kösülyszeg 28. sz. tanyán 1931. évi augusztus 6-án délután 4 órakor 1190.— pengőre becsült ingók, u. m. gazdasági gépek, lovak, szekér stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is, eladtnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a, valamint az 1930. évi XXXIV. t.-c. 74. §-a értelmében.

Debrecen, 1931. évi július 4. napján,
Rákóczy László
bírói végrehajtó.

12547—1931. vhsz.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A budapesti közp. kir. járásbíróóság, 54417—930. sz. végzése folytán dr. Dénes Rezső budapesti ügyvéd által képviselt Süss és Friedmann budapesti cég végrehajtató javára debreceni lakos végrehajtást szenvedő ellen 369.76 P tőke, ennek megítelt kamatai és 105.50 P eddigi és a még felmerülendő költségek behajtása végett — a fizetett összeg betudásával — a vh. novella 20. §-a értelmében, mindazon végrehajtatók javára is, akik ugyanezen ingókra törvényes zálogjogot nyertek — helyben, Csapó uca 28. számú háznál 1931 aug. 6-án délután fél 1 órakor 1321.— pengőre becsült ingók, u. m. kocsi, ló, gép stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is, eladtnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a, valamint az 1930. évi XXXIV. t.-c. 74. §-a értelmében.

Debrecen, 1931. évi július 4. napján,
Rákóczy László
bírói végrehajtó.

ÁRVERÉS.

Dr. Hódy Béla és dr. Böszörményi Béla ügyvédek által képviselt Angol-Magyar Bank R.-i. és Fabank R. t. javára 101.928.59 pengő tőke és járuléka erejéig elárverezek 1931. évi augusztus hó 6-án délelőtt 10 órakor Debrecenben, Hatvan u. 37. sz. alatt, folytatólág Széchenyi u. 33. szám alatt 17.567.— pengőre becsült ingóságokat, nyomint butorokat, hordókat, borokat, zongorát, lakberendezési tárgyakat stb.

Szilágyi Lajos
bírói végrehajtó.

SPORTHIREK

Debrecen atlétái ismét megnyerték
a három város atlétikai versenyét Eperjesen

Vasárnap tartották meg Eperjesen a három város — Kassa, Eperjes, Debrecen — válogatott atlétáinak viadalát Eperjes nagyszerű vándordíjért, amelynek ezévi győztese ismét a debreceni atléták válogatott csapata lett. Debrecen atlétái csapata izgalmas és nemes küzdelemben 71 : 57 pontaránytal győzte le a felvidéki két testvérvárosnak atlétái csapatát. A verseny hatalmas közönség előtt zajlott le és messze túlhírt a sport keretein, nagy-

szabású társadalmi eseménye volt a Felvidéknek. A szép győzelemmel Debrecen atlétái ismét megnyerték Eperjes remek vándordíját, amely a múlt év folyamán dr. Várány István polgármester szalonját díszítette és így a győzelem folytán ismét visszakerül a népszerű polgármester hivatalába, ahol a legmértékű bizonyítéka lesz a fejlődő debreceni atlétikának. A verseny részletes mellátására holnapi számunkban visszatérünk.

Kitűnően sikerült a DTE céllövő versenye

A Debreceni Torna Egyesület kitűnően sikerült országos céllövő versenyt rendezett vasárnap, amelyen minden egyes számban hatalmas mezőnyök indultak el és az egyes számok kitűnő eredményekkel végződtek. Részletes eredmények:

Csapatversenyben 50 m. levante köréltábla 20 lövén fekve, 20 lövés állva:

1. Debreceni Torna Egyesület ötös csapata 1711 egys. (Szentmiklóssy 364, Lóki 349, Szinyei 336, Fejes 336, Péterffy 326 egys.) — Nyerte: Engel László ékszerész tiszteletdíját, egy 70 cm-es serleg.

2. Derecskei MOVE Lövész Egyesület 1641 egys. Nyerte: A Vadászöltény, Gyntacs és Fémáruvgyár Rt. tiszteletdíját, egy Turul szobrot.

3. Hajdunánási Levante Egyesület 1573 egys. Nyerte: A Vadászöltény, Gyntacs és Fémáruvgyár Rt. tiszteletdíját, egy Turul szobrot.

4. Debreceni Polgári Lövész Egyesület 1560 egys.

5. Debr. Vill. Váll. Önképző Dal- és Sport Egyesület 1463 egys.

6. Simonyi P. L. E. Vasas csapata 1456 egys.

7. Debreceni Postás Sport Egyesület 1455 egys.

8. Debreceni Dohánygyári Sport Egyesület 1370 egys.

Az 1—3. helyezett csapat oklevél és tiszteletdíj a csapat tagjai érem, míg 4—5. csapat oklevél-díjazásba részesült.

Egyéni versenyben nemzetközi céltáblára:

1. Szentmiklóssy János (DTE) 40—342 egys. Nyerte: a 6 vdd. tiszteletdíját.

2. vitéz Udvarhelyi Béla P. L. E. Debrecen 40—331 egys. Nyerte: az Alföldi Takarékpénztár tiszteletdíját.

3. Szinyei Merse Miklós (DTE) 40—320 egys. Nyerte a DTE tiszteletdíját.

4. Kerekes Gyula (Hajdunánási L. E.) 40—319 egys.

5. Tóth József (DTE) 40—317 egys.

6. Sebestyén József (Hajdunánási L. E.) 40—311 egys.

7. Péterffy Jenő (DTE) 40—310 egys.

8. Nagy Sándor (DTE) 38—290 egys.

9. Varga József (Hajdunánási L. E.) 39—280 egys.

10. Privalesek Mihály (Debr. Vill. Váll.) 40—274 egys.

11. De. Des Combes Emil (Debr. P. L. E.) 39—272 egys.

Egyéni versenyben 50 m. levante

köréltáblára:

1. Szentmiklóssy János (DTE) 40—364 egys. Nyerte: az OTT társelnök tiszteletdíját.

2. Kerekes Gyula (Hajdunánási L. E.) 40—355 egys. Nyerte a Tisza István Tudományegyetem rektorának tiszteletdíját.

3. vitéz Udvarhelyi Béla 40—351 egys. Nyerte: Tóth Gyula cég tiszteletdíját.

4. Tóth József (DTE) 40—350 egys. Nyerte a DTE tiszteletdíját.

5. Lóki Antal (DTE) 40—349 egys. gégel.

6. vitéz Boskó Mihály Debreceni P. L. E.) 40—339 egys.

7. Szinyei Merse Miklós (DTE) 40—336 egys.

8. Papp Zoltán (Debreceni Vill. Váll. Sp. Egy.) 40—336 egys.

9. Fejes Sándor (DTE) 40—336 egys.

10. Dr. Székely Géza (Derecskei MOCE) 40—332 egys.

11. vitéz Szántó Mihály (DTE) 40—331 egys.

12. Sebestyén József (Hajdunánási L. E.) 40—330 egys.

13. Blatniczky Gyula (DTE) 40—330 egys.

14. Péterffy Jenő (DTE) 40—326 egys.

A nemzetközi céltáblára rendezett versenyben az első öt helyezett érem- és tiszteletdíjban, míg a levante céltáblára rendezett versenyben az első 4 helyezett érem- és tiszteletdíj, míg az 5—15. helyezett éremdíjazásban részesült.

A versenyen 105 versenyző indult.

A zsüri nehéz tisztségét Pach Dezső örnagy és Baánk Ernő főhadnagy látták el a legnagyobb megelégedésre.

MÁSODIK MÉRKÖZÉSÉT IS MEGNYERTE A BOCSKAI UNGVÁROTT.

A Bocsikai csapata vasárnap Ungvárról az UTK csapata ellen szerepelt és 4 : 1-re győzött.

KIESETT A BÁSTYA AZ ELSŐ LIGÁBÓL.

Vasárnap játszották le Miskolcon a második osztályozó mérkőzést a Bástya és az Attila csapatai, amely az Attila 4 : 1-es győzelmével végződött. Mivel így a kettős mérkőzésnek a gólaránya 5 : 4 az Attila javára, a Bástya kiesett az I. ligából, az Attila pedig visszakerült. Hfr szerint a Bástya fel akarja oszlatni a csapatát, ami elég sportszerűen, tekintve, hogy a Sabaria, valamint az Attila kiesése után is játszott a II. ligában és ott kezdte a szereplését a Bocsikai is. Szegednek sem válna

szegényére, ha egy évig a II. ligában szerepelne és mindenestre sportszerűbb volna, mint a csapat feloszlata.

KITŰNŐ EREDMÉNYEK A MAC ATLÉTIKAI VERSENYÉN.

A MAC vasárnap rendezte meg a Hősök emlékversenyét, amelyen kitűnő eredményeket értek el. Részletes eredmények:

Súlydobás: 1. Darányi (MAC) 14.49 m. 2. Horváth (KISOK) 14.21 m. 3. Bácsalmási A. (BEAC) 12.89 m. — **100 m. síkfutás:** 1. Forgács (UTE) 11.1 mp. 2. Paitz (BBTE). 3. Paku (TFSC). — **400 m. gát:** 1. Valentin Soroksár) 57.4 mp. 2. Héjjas (BEAC) 57.7 mp. Héjjas az utolsó gátig vezetett, ott megbottlott és lemaradt. — **1500 m.:** 1. Szabó (MAC) 4 p 06.2 mp. 2. Govrik (BEAC) 4 p 11 mp. 3. Krizsán (Vasas) 4 p 11.4 mp. — **5000 m.:** 1. Hevele (Soroksár) 15 p 44.2 mp. 2. Szilágyi (Ceglédbercel) 15 p 51.2 mp. 3. Riegler (Budafok) 16 p 25.4 mp. Hol vannak a budapesti távfutók? — **110 m gát:** 1. Kovács (BBTE) 15.6 mp. 2. Jávör (MTK) 15.9 mp. Kálmán a hetedik gátban felbukott, Borost három gát döntése miatt diszkvalifikálták. — **400 m.:** 1. Zsitvai (BBTE) 50.4 mp. 2. Szalay (BBTE) 51.6 mp. — **Magasugrás:** 1. Késmárki (BBTE). 2. Orbán (BBTE) 3. Bódos Pécs). Mind a hárman 188 cm-t ugrottak, a holtverseny megállapítása után Késmárki 188, Orbán 185 cm-t ugrott. — **Rudográs:** 1. Zsuffka (MAC) 380 cm. — **Gerelyvetés:** 1. Takács (Postás) 59.66 m. 2. Budavári (BBTE) 57.80 m. 3. Wennes (Győr) 55.48 m.

Olaszország ellen a következő magyar atléták szerepelnek:

100 m. : Gerő III., Héjjas. — 400 m. :

Zsitvai, Szalai. — 800 m. : Barsi, Szabó. — 1500 m. : Szabó, Hevele. — 5000 m. : Hevele, Krizsán. — 110 m. gát: Kovács, Jávör. — 400 m. gát: Kovács, Héjjas. — Magasugrás Késmárki, Orbán. — Távolugrás: Balogh, Koltai. — Rudográs: Zsuffka, Karlovits. — Súlydobás: Darányi, Kiss. — Diszkoszvetés: Donogán, Madarász. — Gerelyvetés: Szepes, Takács. — Staféta: Zsitvai, Gerő III., Szalai, Barsi.

Karlovitsot esetleg Bácsalmási, Szepes esetleg Budavári fogja helyettesíteni.

IFJUSÁGI MÉRKÖZÉSEK.

Turul FC—Hungadi FC 1 : 0 (0 : 0). A Turul szép és lelkes játékkal megérdemelten győzött. Góllövő: Ogrincs. A Turul minden embere kivétel nélkül jó volt.

FELHÍVÁSOK.

Felhívom a II. ker. FC alatt felsorolt játékosait, hogy ma, azaz kedden délután 6 órára a villanygyár pályán tagsággal együtt tréningre megjelenni szíveskedjenek a következők: Balogh, Kungler, Szilágyi, Békési, Rácskay, Oláh, Juhász, Formanek, Szűcs, Bobák II., Bobák III. Pontos megjelenést kér az intéző.

Felkérem a Csígekert FC összes játékosait, hogy folyó hó 4-én, kedden este pontosan fél 8 órára a megbeszél helyen szakosztályi gyűlésre megjelenni szíveskedjenek. Tagsági díjat mindenki hozza magával. A játékosok pontos megjelenését kéri az intéző.

Felkérem a Kefegyár FC (volt IV. kerület) játékosait, hogy ma egyenlő 9 órára a DKASE pályán az Attila elleni éremmérkőzésen jelenjenek meg. Pontos megjelenést kéri az intéző.

APRÓHIRDETÉSEK

Házasság

Férjhez
menne 51 éves iparos özvegye nyugdíjához, kinek biztos megélhetése van. Vagyon van. — „Szorgalmas 892” jelígre. 892

Alkalmazást keres férfi

6 elemi iskolát végzett teljesen árva fiú borbélytanulónak elmenne teljes ellátással. Leveleket „Tanuló” jelígre a kiadóba kérek. 887

Alkalmazást nyer nő

Gazdaasszonyt
keresek azonnalra, aki perfektül főz és a baromfiak gondozását is teljesen érti. V. V.

Mindenes
leány azonnal felvétetik Szentanna u. 27. 900

15—16 éves,
bejárónőt, gyermek mellé felveszek. Jelentkezés délelőtt 10 órától, Pacsirta ucca 27. Gara. x

Perfekt
szakácsnőt, jó bizonyítvánnyal, augusztus hó 1-re keresek, Simonyi út 36 szám. (F.)

Manikűrös
kisasszony azonnal be lehet, Kozlovváry, Rózsa ucca 3. szám. 928

Fiatallány,
házimunka elvégzésére felvétetik, Csemete u. 21. szám. 925

Alkalmazást keres nő

Egyedülálló
középkorú jobb nő — házvezetőnőnek menne magános urhoz, hol — nem fizetést, hanem jó bánásmódot óhajtot. Piac u. 39. Házfelügyelőnél. 529

Fizetés nélküli
háztartási munkát vállal ellátásért árva úrnő. Nyomatató u. 10. 620

Házasság

Férjhez
menne 51 éves iparos özvegye nyugdíjához, kinek biztos megélhetése van. Vagyon van. — „Szorgalmas 892” jelígre. 892

Alkalmazást keres férfi

6 elemi iskolát végzett teljesen árva fiú borbélytanulónak elmenne teljes ellátással. Leveleket „Tanuló” jelígre a kiadóba kérek. 887

Alkalmazást nyer nő

Gazdaasszonyt
keresek azonnalra, aki perfektül főz és a baromfiak gondozását is teljesen érti. V. V.

Mindenes
leány azonnal felvétetik Szentanna u. 27. 900

15—16 éves,
bejárónőt, gyermek mellé felveszek. Jelentkezés délelőtt 10 órától, Pacsirta ucca 27. Gara. x

Perfekt
szakácsnőt, jó bizonyítvánnyal, augusztus hó 1-re keresek, Simonyi út 36 szám. (F.)

Manikűrös
kisasszony azonnal be lehet, Kozlovváry, Rózsa ucca 3. szám. 928

Fiatallány,
házimunka elvégzésére felvétetik, Csemete u. 21. szám. 925

Zsitvai, Szalai. — 800 m. : Barsi, Szabó. — 1500 m. : Szabó, Hevele. — 5000 m. : Hevele, Krizsán. — 110 m. gát: Kovács, Jávör. — 400 m. gát: Kovács, Héjjas. — Magasugrás Késmárki, Orbán. — Távolugrás: Balogh, Koltai. — Rudográs: Zsuffka, Karlovits. — Súlydobás: Darányi, Kiss. — Diszkoszvetés: Donogán, Madarász. — Gerelyvetés: Szepes, Takács. — Staféta: Zsitvai, Gerő III., Szalai, Barsi.

Karlovitsot esetleg Bácsalmási, Szepes esetleg Budavári fogja helyettesíteni.

IFJUSÁGI MÉRKÖZÉSEK.

Turul FC—Hungadi FC 1 : 0 (0 : 0). A Turul szép és lelkes játékkal megérdemelten győzött. Góllövő: Ogrincs. A Turul minden embere kivétel nélkül jó volt.

FELHÍVÁSOK.

Felhívom a II. ker. FC alatt felsorolt játékosait, hogy ma, azaz kedden délután 6 órára a villanygyár pályán tagsággal együtt tréningre megjelenni szíveskedjenek a következők: Balogh, Kungler, Szilágyi, Békési, Rácskay, Oláh, Juhász, Formanek, Szűcs, Bobák II., Bobák III. Pontos megjelenést kér az intéző.

Felkérem a Csígekert FC összes játékosait, hogy folyó hó 4-én, kedden este pontosan fél 8 órára a megbeszél helyen szakosztályi gyűlésre megjelenni szíveskedjenek. Tagsági díjat mindenki hozza magával. A játékosok pontos megjelenését kéri az intéző.

Felkérem a Kefegyár FC (volt IV. kerület) játékosait, hogy ma egyenlő 9 órára a DKASE pályán az Attila elleni éremmérkőzésen jelenjenek meg. Pontos megjelenést kéri az intéző.

APRÓHIRDETÉSEK

Házasság

Férjhez
menne 51 éves iparos özvegye nyugdíjához, kinek biztos megélhetése van. Vagyon van. — „Szorgalmas 892” jelígre. 892

Alkalmazást keres férfi

6 elemi iskolát végzett teljesen árva fiú borbélytanulónak elmenne teljes ellátással. Leveleket „Tanuló” jelígre a kiadóba kérek. 887

Alkalmazást nyer nő

Gazdaasszonyt
keresek azonnalra, aki perfektül főz és a baromfiak gondozását is teljesen érti. V. V.

Mindenes
leány azonnal felvétetik Szentanna u. 27. 900

15—16 éves,
bejárónőt, gyermek mellé felveszek. Jelentkezés délelőtt 10 órától, Pacsirta ucca 27. Gara. x

Perfekt
szakácsnőt, jó bizonyítvánnyal, augusztus hó 1-re keresek, Simonyi út 36 szám. (F.)

Manikűrös
kisasszony azonnal be lehet, Kozlovváry, Rózsa ucca 3. szám. 928

Fiatallány,
házimunka elvégzésére felvétetik, Csemete u. 21. szám. 925

Házasság

Férjhez
menne 51 éves iparos özvegye nyugdíjához, kinek biztos megélhetése van. Vagyon van. — „Szorgalmas 892” jelígre. 892

Alkalmazást keres férfi

6 elemi iskolát végzett teljesen árva fiú borbélytanulónak elmenne teljes ellátással. Leveleket „Tanuló” jelígre a kiadóba kérek. 887

Alkalmazást nyer nő

Gazdaasszonyt
keresek azonnalra, aki perfektül főz és a baromfiak gondozását is teljesen érti. V. V.

Mindenes
leány azonnal felvétetik Szentanna u. 27. 900

15—16 éves,
bejárónőt, gyermek mellé felveszek. Jelentkezés délelőtt 10 órától, Pacsirta ucca 27. Gara. x

Perfekt
szakácsnőt, jó bizonyítvánnyal, augusztus hó 1-re keresek, Simonyi út 36 szám. (F.)

Manikűrös
kisasszony azonnal be lehet, Kozlovváry, Rózsa ucca 3. szám. 928

Fiatallány,
házimunka elvégzésére felvétetik, Csemete u. 21. szám. 925

Házasság

Férjhez
menne 51 éves iparos özvegye nyugdíjához, kinek biztos megélhetése van. Vagyon van. — „Szorgalmas 892” jelígre. 892

Alkalmazást keres férfi

6 elemi iskolát végzett teljesen árva fiú borbélytanulónak elmenne teljes ellátással. Leveleket „Tanuló” jelígre a kiadóba kérek. 887

Alkalmazást nyer nő

Gazdaasszonyt
keresek azonnalra, aki perfektül főz és a baromfiak gondozását is teljesen érti. V. V.

Mindenes
leány azonnal felvétetik Szentanna u. 27. 900

15—16 éves,
bejárónőt, gyermek mellé felveszek. Jelentkezés délelőtt 10 órától, Pacsirta ucca 27. Gara. x

Perfekt
szakácsnőt, jó bizonyítvánnyal, augusztus hó 1-re keresek, Simonyi út 36 szám. (F.)

Manikűrös
kisasszony azonnal be lehet, Kozlovváry, Rózsa ucca 3. szám. 928

Fiatallány,
házimunka elvégzésére felvétetik, Csemete u. 21. szám. 925

Jó megjelenésű
eladó, aki a kirakat-
rendezéshez is ért, fel-
vétetik, Del-Ka. x

Intelligens
ur vagy hölgy Ipari
Compass részére vég-
zendő rentábilis akvi-
rálási munkára felvéte-
lik. Címeket Arany
Bika szálló 8. számú
szobájába kérek.
697vv.

Hölgyfodásznőt,
aki jól indolál és mani-
küröz, fele keresetre
felveszek. Tarjáni fod-
rász. Balmazújváros.
621

Végtelenül
ügyes, intelligens egyén
(férfi vagy nő) irodai
és ügyvédi munkálatok
végzésére némi fixfi-
zelés és jutalékra. Föl-
tetelek megtudhatók —
hétköznapokon az iro-
dai órák alatt a Nagy
Lajos hírdelő irodánál,
Csapó u. 56.

Társ

Keresek társat
1000 pengővel, pénze
első helyen bekebelezve
heti jövedelemből 35
pengő kivethető, lehet
férfi, vagy nő. Cím a
kiadóban. x

Hangszer

Gramofon
angol tánclemezűdon-
ságok 110 P árban kap-
hatók. Szendrő,
Batthány u. 22. 846

Oktatás

Angol hölgyet,
hetenként, három dél-
utánra keresek, leány-
kaimhoz. Címet kérek
„Britt” jellegre a ki-
adóba. 571

Autó, motor, kerékpár

Kerékpár
ballongummis, kitűnő
állapotban olcsón el-
adó. Monti ezredes u. 7
907

ALKATRÉSZEKET
kerékpárjához, motor-
jához ne vegyen addig,
amíg áralmat meg nem
tekintette. Bodnár, Csa-
pó ucca 68. szám.
9-h vv.

Bútor

Vasbutorok
áremelés nélkül gyári
áron beszerezhetők. —
Debreceni Vasbútorgyár
Részvénytársaság. 539

Ajánlat

**SZEM-
üvegek,**
hőmérők
és lát-
szerek legolcsóbban —
Paulo vésnök, bélvező-
készítő és látszerkesz-
kedőnél, Batthyányi u.
22. szám 16h-ve

Izletes

jó magyar házikosztol-
adok, bentékezésre és
kihordásra előjegyzése-
ket elfogadok. Ugyanott
két fiatalember kvár-
télyt kaphat. Csapó u.
9. 2. ajtó. 897

Petőfi Sándor-féle
emléktáblás házban, —
Batthyányi u. 16. sz.
udvari üzletben követ-
kező cikkeket rendkívül
olcsón vásárolhat míg
a készlethől tart. Férfi
és fiuruhákra gyönyörű
szinben és minőségben
gyapjukamarnok cso-
da szép angolos mintá-
jú seviottok, egész pri-
ma minőségű gyapjusző-
velek, fekete és sötét-
kék szinekben, csikos
nadráganyagok, tiszta
gyapju, 150 széles kosz-
tüm- és kabátanyagok,
Bembergek, nyers sely-
mek, krepdesin, zsor-
zsett, női- és férfiruha-
váznak, lüszterek, di-
vat grenadinokban. —
Igyekezzen mostan mi-
denki vásárolni. Az
árak rendkívül kedvez-
ményesek. 413-VIII.31

Bükkfaléc 3.30
házaszállítva, felaprít-
va, mázsánként, —
Schwartz, Agárdi ucca
10. szám. Telefon sz.:
12-04. 514

Garantált
hegesztést, géplakato-
munkát vállal Ehren-
reich. Arany J. u. 37.
604

Olesó hét!
Füddőcikk nagyon ol-
csón, selyemharisnyák
leszállítva, csipkék fél-
áron, cipő, sapka és er-
nyők beszerzési áron
alul. 8 napig érvényes.
Sámuel Izidor, Dégen-
feld-tér 6. szám.
843 — VIII. 5-ig

Szeptember
1-én Sas u. 4. sz. alatt
nyílik meg Galgóczy
Kató hölgyfodrász és
manikürszalónja. La-
kás: Rákóczi u. 26. sz.
623-IX-1.

Poloskairtást
cvángázzal vagy szaba-
dalmazott folyadékzer-
rel és lakások vizsgálá-
sát felelősséggel és meg-
bizhatóan végzem, —
poloska-, sváb- és pat-
kányszer kapható. Kos-
suth u. 47. Telefon-
hívóm 845. Nánássy.
676

Padlólatkok
speciális minőségben,
magasfényű a legszebb
szinben, olesó árban
Kapható Stern festék-
üzletében, Piac u. 10.
Bikával szemben. —
Ugyanott biztos hatá-
sért vásárolhat ol-
csón, poloska, sváb-
gár, patkány és egér-
irtására VV

Paplanpedő
varrás 1.50, férfiling
1.20, gépendli mtr 10
fillér, monogram 20 fil-
lértől. Kézi- és géphim-
lés, gyönyörű kivitel-
ben, olcsón készül. Sas
ucca 2. sz.

Figyelem!

cípőtalpalás P 1.80, —
Kovácsnál, Verbőczy u.
2. szám. 918

Kárplós

munkát jutánqosan vál-
lal Nagy Antal, Arany
János ucca 38. szám.
917

Ingóságvétele

Tört aranyat,
fogaranyat a legmaga-
sabb árban vesz Haás
Janka aranybevéltő. —
Simonffy ucca 7. szám.
Piac uccán

75. szám alatt kiadó
orvosi rendelőknek, s
irodának, vagy garson-
nak különbejárattú két
szoba, fürdőszobával,
első emelet. (fv.)

Kiadó lakás

egy szobás

Kiadó
szoba, konyha, spájz,
fáskamara azonnal. —
Szoboszlai ut 20. 700

Egy szoba,
konyha, spájz kiadó, —
Töhötöm ucca 6. szám.
920



1 Távirat

10 fillérbe

kerül szavanként s azzal
csak egy embert értesít - -
szándékáról

**APRO-
HIRDETÉSEINK**
HÉTKÖZNAP CSAK . 4
VASÁRNAP 6
FILLÉRBE KERÜLNEK
SZAVANKÉNT S AZ
OLVASÓK EZREI ER-
TESÜLNEK SZÁNDÉ-
KÁRÓL.

Pinceszoba
uccai, száraz, világos,
augusztus 15-ére kiadó.
Lorántffy u. 13. 622

Kiadó
féregmentes tiszta szo-
ba, konyha, kamrás la-
kás Méliusz tér 4. szept-
ember 1-re. 895

Kiadó
tizenötre Rakovszky u.
43. alatt egy szoba,
konyha, speiz havi 25
pengőért. 896

Egy
szép, nagy pinceszoba
kiadó Vigkedvü Mihály
u. 49. alatt. 901

Teleky u. 46.
szobás konyhás lakás
15-től kiadó. Értekezni
Szentanna 33. 906

Egy szoba,
konyhás lakás, istálló
kocsiszin, vagy garázs,
egyéb mellékhelyisé-
gekkel, külön udvarral
kiadó. Kétmalom ucca
9. szám. Értekezni le-
het Piac ucca 77. szám
első emelet, dr Fényes
F.

Kiadó

az Árpádtéren szép
egyszobás lakás. Érte-
kezni lehet Piac ucca
5. szám. első emelet,
hölgyfodrászban. 930

Kiadó lakás

Két szobás
udvari lakás, konyha,
speiz, fáskamara külön
mosókonyha november
1-re, esetleg előbb is
kiadó. Építkezni
Szappanos u. 22. 879

Központban
kétszobás modern la-
kást keresek, novem-
berre. Ajánlatokat ár
megjelöléssel, „Kéttagú
család” jellegre kérek.
919

Két szobás
utcai lakás előszobával,
fürdőszobával s minden
mellékkelhelyiséggel, ala-
ta világos és sötét pin-
cével, újonnan épült
házban a Kölesei utcán
november 1-re, esetleg
október 1-re kiadó. Ér-
tekezni Szappanos u. 22
880

Negyszobás

komfortos lakás, gyö-
nyörű virágos udvar-
ban, azonnal kiadó. —
Rákóczi ucca 8. szám.
909

Ötszobás,

lakás teljes komforttal,
(lift, központi fűtés),
állandó meleg víz) nov.
1-ére, esetleg előbb is
kiadó. Iparkamara, Ver-
bőczy u. 2., III. 4.
Megtekinthető délelőtt
11—1 óráig. 1569

Ötszobás

komfortos modern par-
kettes utcai lakás azon-
nal beköltözhető, köz-
pontban kiadó. Jókai
ucca 9-a. 903

Butorozott szoba

Uccai
nagyon szép szoba, ké-
nyelmesen butorozva
kiadó, Kizyó ucca 36.
szám. 914

Különbejárattú
kis zoba butorral vagy
anélkül villanyvilágí-
tással 16 P-ért kiadó.
Domokos Lajos u. 6. sz.

Csinosan
butorozott szoba azon-
nal kiadó. Péterfia 39
884

Különbejárattú
jól butorozott szoba ki-
adó Széchenyi utca 15.
emelet. 899

Atadó üzlet, vendéglő

Egy
bódé átadó. Értekezni
Búsi ucca 15. szám. 913

Egy
hentes és mérsáros üz-
let teljes üzleti és mű-
helyi felszereléssel ol-
csó házbér mellett for-
galmas helyen eladó. —
Cím a kiadóba. 885

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Forgalmas,
mellék uccán, sarok-
üzlet kiadó, méz kg-ja
pengő, Maróthy Gy. u.
41. szám. 505

Kiadó
hentesüzlet berendezés-
sel. Csemete u. 14. sz.
A berendezés külön is
eladó. 595

Jóforgalmú
fűszerüzlet betegség —
miatt azonnal eladó, v.
kiadó. Ilomok szazegy.
618

Üzlethelyiség
a Bika bérházban azon-
nal kiadó. 21-VIII-15

Ingóság eladás

Keltetőgép
alig használt lámpa-
melegvízfűtéses jutá-
nyosan eladó Bercsényi
ucca 12. 891

Jó állapotban
lévő Adler írógép ol-
csón eladó. Városháza,
levéltár. 891

Asztalsparhelt
és rézüst, üstházzal el-
adó, Bethlen ucca 42.
szám. 911

Eladó

egy tolett lükör, két
éjjeli szekrény, Széche-
nyi utca 50. sz. 902

Eladó ház

Családlház,
Péterfiából beázó uc-
cában, fürdőszobával,
nagy udvarral eladó,
Eötvös u. 25. szám.
779

Rakovszky utca
41. sz. családi ház két
szoba, előszoba, konyha
speiz, nagy kamara, el-
adó. 639

Eladó
jó jövedelmű szegletház
Rajta fatelep, trafik és
lakások. Értekezni: Sa-
létrom utca 34. Trafik.
904

Betétkönyvvel
olcsón megvehető, kom-
fortos, adómentes új
ház, Csapó ucca 23. sz.
924

Eladó föld

Eladó
öt és fél hold tanyás-
föld, a Mikepércsi út-
kaparóház mögött 314.
szám. 915

54 hold,
tanyásbirtok, várostól
négy kilométernyire, —
105 hold fekete tanyás-
birtok, egészben, vagy
öt holdas darabokban,
eladó, várostól három
kilométernyire, József
kir herceg ucca 44. sz.
Mandel. x

Eladó
Ondód-fáji dűlön 5
hold tanyásföld. Érte-
kezni Mandel bankház
Piac u. 883

Eladó házhely

Eladó
házhely 240 n. öf. ölen-
kint 2.50 P. 100 pengő-
vel átvehető. Bányai-
telep 43. 882

Földbérlet

Bérbeadó birtokok.
Hajdubán 50, 80, 100
200 és 400 holdasak
Biharban 600 és 1400
holdas. — Bodrogközön
fejedelmi uradalom
kastély, park, 2500 hol-
das. Bővebbet Pataky,
Debrecen, Hatvan u. 55
881

Nagyserén
33 hold tanyás és Ond-
dód. Fáidűlő 3 hold föl-
dek hasznbérbe ki-
adók. Értekezhetni Te-
leki utca 72. sz. 905

Eladó állatok

Izlandi
Leghorn tenyésztő növén-
dékállatok, chaki ka-
csák jutányosan eladók
Apafai Fajbaromfi Te-
lepen, Hadházi uti so-
rompónál. 893

Egy yorkshirei
hasas koca, mely egy
hét mulva lefial eladó.
Szappanos u. 25. 878